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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ  
 
Η φιλοσοφία της δηµιουργίας ενός συνεταιρισµού είναι την υπεραξία του 
προϊόντος να την παίρνει ο παραγωγός , όπως και η µείωση τιµής 
παραγωγού-καταναλωτή 
Πολλοί και διαφορετικοί ορισµοί έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς από 
διάφορους επιστήµονες για την έννοια του συνεταιρισµού, που η διαφο-
ροποίηση τους βασικά οφείλεται στο γεγονός ότι ο καθένας από αυτούς 
δίνει έµφαση σε διαφορετικά χαρακτηριστικά ή σκοπούς του συνεταιρι-
σµού. 
 
Ο Νόµος 602/1915 "Περί Συνεταιρισµών" ορίζει ότι: 
 " Ο Συνεργατισµός είναι η εταιρία η οποία έχει κεφάλαιο µεταβλητό, 
αποτελείται από συνεταίρους των οποίων ο αριθµός είναι επίσης µε-
ταβλητός και επιδιώκει µε την συνεργασία των συνεταίρων την 
προαγωγή της ιδιωτικής οικονοµίας καθενός από αυτούς". 
 
Ο Θεόδωρος Τζωρτζάκης, γνωστός Έλληνας Συνεταιριστής, δίνει τον 
εξής ορισµό: 
"Ο συνεταιρισµός είναι όργανο αυτοβοήθειας ασθενών οικονοµικά 
προσώπων, δηµιουργούµενος µε την ένωση των µικρών κατά µέρος 
δυνάµεων σε µια µεγάλη οµοειδή δύναµη, που τίθεται στη διάθεση του 
καθενός για την καλύτερη άσκηση της επαγγελµατικής και οικιακής του 
οικονοµίας". 
 
Ο καθηγητής ∆. Καλιτσουνάκης ορίζει το συνεταιρισµό ως εξής:  
"Ο συνεταιρισµός είναι ελεύθερη και ισότιµη τοπική προσωπική ένωση 
ασθενών οικονοµικά ατόµων. προς αυτοβοήθεια µε την από κοινού 
διεξαγωγή επιχειρήσεως, από την οποία ωφελούνται ανάλογα µε την 
συναλλαγή τους µ' αυτή". 
 
Ο καθηγητής ∆ίον. Μαυρόγιαννης, ορίζει ότι: 
"Ο συνεταιρισµός είναι µια ελεύθερη ένωση προσώπων που ασκούν 
οµοειδή οικονοµική επιχείρηση ή είναι της ίδιας κοινωνικής κατηγορίας 
(αγρότες, καταναλωτές, κ.ά.) και αποβλέπει στην προαγωγή της 
οικονοµίας των µελών του, έχει δηµοκρατικό χαρακτήρα και µορφωτική 
αποστολή για τα µέλη του". 
 
Ο Marvin A.Schaars, Καθηγητής Αγροτικής Οικονοµικής στο 
Πανεπιστήµιο του Wisconsin των Η.Π.Α. δίνει τον εξής ορισµό: 
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"Ο συνεταιρισµός είναι µια επιχείρηση που αποκτάται και ελέγχεται 
εθελοντικά  από τα µέλη του, και λειτουργεί από αυτούς και γι' αυτούς σε 
βάση µη κερδοσκοπική ή στο κόστος"  
 
Η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση έδωσε τον εξής ορισµό για το συ-
νεταιρισµό στο Συνέδριο του Μάντσεστερ το 1995:  
"Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων, που συγκροτείται 
εθελοντικά, για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών 
και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους, δια µέσου µιας 
συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης". 
 
 
Ο Νόµος 2810/2000 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις» ορίζει ως 
εξής το συνεταιρισµό (εν προκειµένω τον αγροτικό):  
«Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση είναι αυτόνοµη ένωση προσώπων, 
η οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε την αµοιβαία βοήθεια 
των µελών της, την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη και 
προαγωγή τους, µέσω µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης 
επιχείρησης» 
 
Προφανώς, ο ορισµός αυτός είναι απόλυτα εναρµονισµένος µε τον ο-
ρισµό που έδωσε η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση, και ο οποίος ισχύει 
σε παγκόσµιο επίπεδο. 
Είναι γεγονός πως όλοι σχεδόν οι ορισµοί του συνεταιρισµού δεν είναι 
πλήρεις και αυτό γιατί υπάρχουν τόσα πολλά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ή 
σκοποί του συνεταιρισµού, που αν τυχόν αναφερθούν θα καταστήσουν 
µακροσκελή τον ορισµό του και συνεπώς πρακτικά αχρησιµοποίητο. 
 
Πάντως, πρέπει να τονισθεί ιδιαίτερα πως ο συνεταιρισµός δεν είναι ούτε 
αµιγής οικονοµική µονάδα, όπως π.χ. είναι οι κεφαλαιακές εταιρίες, ούτε 
είναι αµιγής κοινωνική οργάνωση, όπως είναι τα διάφορα κοινωνικά 
ιδρύµατα. Αντίθετα, είναι ένας µικτός οικονοµικοκοινωνικός θεσµός που 
αποβλέπει ταυτόχρονα στη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης και 
στην εξύψωση της κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης των µελών του. 
(Καµενίδης. Χ. Συνεταιρισµοί, σελ. 14) 
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ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
Τα κυριότερα στοιχεία που χαρακτηρίζουν το συνεταιρισµό είναι τα 
εξής: 
 
Ο συνεταιρισµός είναι   οικονοµική οργάνωση, δηλαδή µια επιχει-
ρηµατική µονάδα, γιατί πραγµατοποιεί διάφορες οικονοµικές δραστη-
ριότητες, όπως π.χ. παραγωγή, µεταποίηση και εµπορία αγροτικών 
προϊόντων, προµήθεια και διάθεση καταναλωτικών και βιοµηχανικών 
αγαθών, πιστωτικές και ασφαλιστικές εργασίες, κ.λπ. ∆εν είναι ούτε 
συνδικαλιστικό σωµατείο, µήτε κοινωνικό ίδρυµα. 
 
Ο συνεταιρισµός είναι ένωση προσώπων και όχι κεφαλαίων, αφού η 
δηµιουργία και η λειτουργία του στηρίζεται στα πρόσωπα και όχι  στα 
κεφάλαια. Γι' αυτόν το λόγο, το ύψος της συνεταιριστικής µερίδας είναι 
περιορισµένο, για να δοθεί η δυνατότητα περισσότερα άτοµα να γίνουν 
µέλη του συνεταιρισµού και έτσι να συγκεντρωθούν τα απαιτούµενα 
κεφάλαια και όχι να διατεθούν από ένα ή λίγα άτοµα.  
 
Ο Συνεργατισµός συγκροτείται εθελοντικά, δηλαδή εφόσον το θέλουν τα 
άτοµα και όχι κάτω από οποιασδήποτε µορφή πίεση  ή εξαναγκασµό. 
 
Ο συνεταιρισµός είναι µια δηµοκρατικά διοικούµενη επιχείρηση και όχι 
καµιά αυταρχική οργάνωση, γιατί η ∆ιοίκηση του εκλέγεται και 
λειτουργεί µε βάση τις αρχές της ∆ηµοκρατίας, δηλαδή τους κανόνες της 
πλειοψηφίας.  
 
Οι σκοποί των συνεταιρισµών είναι ταυτόχρονα οικονοµικοί, κοινωνικοί 
και πολιτιστικοί, παρόλο ότι είναι οικονοµικές οργανώσεις, δηλαδή 
επιχειρήσεις που επιτελούν µόνο οικονοµικές δραστηριότητες. 
 
 
 
 
ΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
α) Περιεχόµενο των σκοπών 
Ο βασικός σκοπός των συνεταιρισµών είναι η ευηµερία των µελών τους, 
δηλαδή η βελτίωση της οικονοµικής. κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης 
τους και αναλύεται στους εξής επιµέρους σκοπούς: 
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1. Μεγιστοποίηση των ωφελειών, µε την επίτευξη υψηλότερων τιµών και 
µεγαλύτερων ποσοτήτων πώλησης των αγροτικών προϊόντων των 
παραγωγών-µελών του συνεταιρισµού και έτσι αυξάνονται τα εισο-
δήµατα τους.   
                                                                                           
2.  Ελαχιστοποίηση των δαπανών παράγωγης ή και προσφοράς 
υπηρεσιών των συνεταιρισµών προς τα µέλη τους, µε τη µείωση του κό-
στους µεταποίησης και εµπορίας των αγροτικών προϊόντων τους και τη 
διάθεση γεωργικών εφοδίων σε χαµηλές τιµές. Έτσι τα καθαρά εισοδή-
µατα των µελών των συνεταιρισµών αυξάνονται. 
 
3.  Προσφορά περισσότερων υπηρεσιών στα µέλη τους, όπως π.χ. 
προµήθεια γεωργικών εφοδίων, παραγωγή, µεταποίηση και διάθεση α-
γροτικών προϊόντων, πιστωτικές και ασφαλιστικές εργασίες, κ.ά. 
 
4.  Προσφορά καλύτερων υπηρεσιών στα µέλη τους όπως π.χ. αγορά από 
τους γεωργούς όλης της διαθέσιµης ποσότητας των προϊόντων τους, 
άµεση πληρωµή των γεωργών κατά την αγορά των προϊόντων τους, 
τιµολόγηση των προϊόντων βάσει της ποιότητας τους, κ.ά. 
 
5. Εξασφάλιση κοινωνικής δικαιοσύνης στη µέλη τους αφού ότι ποιότητα 
προϊόντων παραδίδουν οι αγρότες στους συνεταιρισµούς πετυχαίνουν 
ανάλογη τιµή και ότι ποιότητα προϊόντων αγοράζουν οι καταναλωτές 
πληρώνουν αντίστοιχη τιµή. 
6. ∆ιαφύλαξη της υγείας των καταναλωτών, µε τη διάθεση σε  αυτούς 
αγνών και ανόθευτων προϊόντων.  
 
7. Ανύψωση τον µορφωτικού επιπέδου των µελών τους, χάρη στην 
εκπαίδευση τους µε σεµινάρια, διαλέξεις, έκδοση περιοδικών και 
διάφορων εκλαϊκευµένων βιβλίων, τη συνεχή, πλήρη και αντικειµενική 
ενηµέρωση τους, κ.ά. 
 
β. Οι τρόποι επίτευξης των σκοπών των συνεταιρισµών 
 
Οι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να επιτευχθούν οι σκοποί των συ-
νεταιρισµών είναι οι διάφορες δραστηριότητες που µπορούν να αναπτύ-
ξουν και οι οποίες αναγράφονται στα καταστατικά και τους νόµους των 
συνεταιρισµών. Αναφέρονται οι εξής: 
 
1. Η προµήθεια και διανοµή γεωργικών εφοδίων στους αγρότες, 
προκειµένου περί αγροτικών συνεταιρισµών, ή η προµήθεια και διάθεση 
καταναλωτικών αγαθών στους καταναλωτές, προκειµένου περί κατανα-
λωτικών συνεταιρισµών. 
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2. Η συλλογική παραγωγή αγροτικών προϊόντων, πραγµατοποιώντας από 
κοινού πολλές καλλιεργητικές φροντίδες, όπως π.χ. η καταπολέµηση 
φυτοπαθολογικών ασθενειών, κ.ά. 
 
3. Η µεταποίηση αγροτικών προϊόντων, για να µπορέσουν να τα 
διαθέσουν ευκολότερα και καλύτερα και έτσι να επιτύχουν υψηλότερα 
εισοδήµατα στα µέλη τους. 
 
4. Η εµπορία αγροτικών προϊόντων, που πρέπει να αποτελεί το κύριο 
έργο των συνεταιρισµών και το κλειδί της επίτευξης µεγαλύτερων 
εισοδηµάτων στα µέλη τους. 
 
5. Η άσκηση πιστωτικών εργασιών για την έγκαιρη πραγµατοποίηση των 
διαφόρων παραγωγικών διαδικασιών που θα συµβάλλουν στη βελτίωση 
της κατάστασης των µελών τους. 
 
6. Η ασφάλιση κεφαλαίων και προϊόντων για τη διασφάλιση βέβαιων 
εισοδηµάτων στα µέλη τους. 
 
γ) Τα µέσα επίτευξης των σκοπών 
 
Τα µέσα µε τα οποία µπορούν να πραγµατοποιηθούν οι διάφορες 
δραστηριότητες των συνεταιρισµών και να επιτευχθούν οι στόχοι τους 
είναι τα εξής: 
 
1. Τα διαλογητήρια - συσκευαστήρια των προϊόντων όπου γίνεται η 
τυποποίηση και η συσκευασία τους. 
 
2. Τα εργοστάσια µεταποίησης αγροτικών προϊόντων. 
 
3. Οι αποθήκες-ψυγεία, όπου εναποθηκεύονται τα προϊόντα ως ότου 
προωθηθούν στην αγορά. 
 
4. Τα µεταφορικά µέσα µε τα οποία γίνεται η διακίνηση των προϊόντων 
από τους τόπους παραγωγής στα κέντρα κατανάλωσης. 
 
5. Τα καταστήµατα λιανοπώλησης καταναλωτικών και βιοµηχανικών 
αγαθών, κ.λπ. 
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δ) Μηχανισµοί επίτευξης των στόχων των συνεταιρισµών 
 
Οι βασικοί µηχανισµοί µε τους οποίους µπορούν να επιτευχθούν οι 
στόχοι των συνεταιρισµών είναι οι εξής δύο, ανάλογα µε τη φύση της 
συνεταιριστικής δραστηριότητας: 
 
1. Η ισχυροποίηση της διαπραγµατευτικής δύναµης του Συνεταιρισµού, 
όταν η δραστηριότητα του περιορίζεται στο να διαπραγµατευθεί µε 
τρίτους τους όρους εµπορίου κατά τις συναλλαγές του. Έτσι, όσο µε-
γαλύτερη είναι η διαπραγµατευτική δύναµη ενός συνεταιρισµού τόσο 
καλύτερες τιµές µπορεί να επιτύχει για τα προϊόντα που πουλά ή 
αγοράζει. Εποµένως, µπορεί πιο αποτελεσµατικά να αποτρέψει την 
εκµετάλλευση των µελών του, αλλά και να συµβάλλει στην ευηµερία 
τους. 
 
2.  Η επίτευξη ¨ οικονοµιών µεγέθους¨ κατά την πραγµατοποίηση µιας 
οποιασδήποτε δραστηριότητας του συνεταιρισµού. Για παράδειγµα, όταν 
ένας αγροτικός συνεταιρισµός αναλαµβάνει τη µεταποίηση των α-
γροτικών προϊόντων όλων των γεωργών-µελών του, τότε τα οικονοµικά 
οφέλη τους θα µεγιστοποιηθούν, γιατί θα βελτιωθεί η αποδοτικότητα 
λειτουργίας του συνεταιρισµού. Αυτό θα επιτευχθεί λόγω σηµαντικής αύ-
ξησης της ποσότητας της πρώτης ύλης που επεξεργάζεται το συνεταιρι-
στικό εργοστάσιο, µε αποτέλεσµα να πραγµατοποιούνται "οικονοµίες 
µεγέθους" κατά την µεταποίηση της και εποµένως χαµηλότερο κόστος 
παραγωγής µεταποιηµένων αγροτικών προϊόντων και υψηλότερα καθαρά  
εισοδήµατα στους γεωργούς. 
 
ε) Προϋποθέσεις επίτευξης των σκοπών των Συνεταιρισµών 
 
Οι κυριότερες προϋποθέσεις  για την επίτευξη των στόχων  των συνε-
ταιρισµών είναι οι εξής: 
 
1. Ο µεγάλος αριθµός µελών των συνεταιρισµών. Πράγµατι, όσο 
µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των µελών των συνεταιρισµών, τόσο µεγα-
λύτερες ποσότητες προϊόντων διαχειρίζονται και έτσι πετυχαίνουν ισχυ-
ρότερη διαπραγµατευτική δύναµη και οικονοµίες µεγέθους και συνεπώς 
µεγαλύτερες ωφέλειες στα µέλη τους. 
 
2. Ο µεγάλος όγκος συναλλαγών του κάθε µέλους µε το συνεταιρισµό 
του. Εάν είναι δυνατόν π.χ. κάθε γεωργός-µέλος του συνεταιρισµού να 
παραδίδει όλη την ποσότητα του προϊόντος του στη συνεταιριστική 
βιοµηχανία, γιατί έτσι πετυχαίνονται "οικονοµίες µεγέθους" στη 
µεταποίηση. Πράγµατι, µε όσο µεγαλύτερες ποσότητες των προϊόντων 
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τους τα µέλη συναλλάσσονται µε τους συνεταιρισµούς τους, τόσο µεγα-
λύτερες ποσότητες θα διαχειρίζονται οι συνεταιρισµοί για τον ίδιο αριθ-
µό µελών και συνεπώς θα πετυχαίνουν ισχυρότερη διαπραγµατευτική 
δύναµη η µεγαλύτερες οικονοµίες µεγέθους και θα πετυχαίνουν περισσό-
τερες ωφέλειες στα µέλη τους. 
 
3.Η  ορθολογική οργάνωση και αξιοκρατία στελέχωση των συ-
νεταιρισµών. Χωρίς σωστή οργάνωση των συνεταιρισµών σε διάφορα 
τµήµατα και χωρίς στελέχωση των τµηµάτων τους µε ικανά (ειδικευµένα, 
έµπειρα και έξυπνα) στελέχη, οι συνεταιρισµοί δεν µπορούν να λει-
τουργήσουν αποδοτικά, δηλαδή να προσφέρουν ή να παράγουν το µεγα-
λύτερο δυνατό έργο µε το µικρότερο δυνατό κόστος και έτσι να ωφελη-
θούν περισσότερο τα µέλη τους. 
 
4. Η επαρκής και έγκαιρη χρηµατοδότηση των συνεταιρισµών. 
∆ηλαδή, όταν οι συνεταιρισµοί κατορθώσουν και πάρουν έγκαιρα 
επαρκή κεφάλαια, τότε θα µπορέσουν να λειτουργήσουν αποδοτικότερα 
(χαµηλότερο κόστος παραγωγής, καλύτερη ποιότητα προϊόντων, κλπ.) 
και έτσι θα ωφελήσουν περισσότερο τα µέλη τους.  
 
 
 
 
 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 
 
 
Συνεταιριστικές αρχές ή Συνεταιριστικοί κανόνες ονοµάζονται οι κατευ-
θυντήριες οδηγίες για την ίδρυση, οργάνωση, διοίκηση, διαχείριση και 
λειτουργία των συνεταιρισµών. 
 
∆ηλαδή, για να χαρακτηριστεί µια οικονοµική µονάδα ως συνεταιρισµός 
θα πρέπει να λειτουργεί µε βάση τις συνεταιριστικές  αρχές. 
 
Επειδή οι αρχές αυτές έχουν διεθνή εφαρµογή, αφού καθορίζονται από 
την ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση (International Cooperative Alliance-
ICA) και ισχύουν για όλες τις χώρες του κόσµου, γι' αυτό ονοµάζονται 
συνήθως ∆ιεθνείς Συνεταιριστικές Αρχές. 
 
Οι συνεταιριστικές αρχές από τη φύση τους δεν έχουν υποχρεωτικό 
χαρακτήρα, αφού δεν είναι αποφάσεις κανενός διεθνούς διοικητικού 
οργάνου (ΟΗΕ, κ.ά.) αλλά είναι δηµιούργηµα των συνεταιριστικών 
οργανώσεων των κρατών-µελών της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης. 
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Βέβαια, σε όλες σχεδόν τις χώρες του κόσµου οι συνεταιριστικές αρχές 
συνήθως παίρνουν τη µορφή κανόνων δικαίου, όταν αυτές εµπεριέχονται 
σε ειδικά διαµορφωµένο νόµο, το Συνεταιριστικό Νόµο. 
 
Οι συνεταιριστικές αρχές έχουν µεγάλη απήχηση στον ψυχικό κόσµο των 
ανθρώπων. Γι' αυτό οι συνεταιρισµοί έχουν µία µαζικότητα γιατί µέσα 
στις αρχές ενσωµατώνονται οι υψηλές ηθικές αξίες της ελευθερίας, της 
δηµοκρατίας, της δικαιοσύνης, της ισότητας και της αλληλεγγύης, που 
όλες µαζί συνιστούν τις Συνεταιριστικές Αξίες. 
 
Βέβαια, οι διεθνείς συνεταιριστικές αρχές κατά µεγάλα χρονικά 
διαστήµατα αναθεωρούνται για να προσαρµοστούν καλύτερα στις 
διαµορφούµενες νέες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες. Όµως, πάντοτε 
πρέπει να ενσωµατώνονται µέσα σε αυτές οι συνεταιριστικές αξίες για να 
συγκινούν τους ανθρώπους και να διαφοροποιούν σηµαντικά τους 
συνεταιρισµούς από τις άλλες οικονοµικές οργανώσεις. 
 
Οι διεθνείς συνεταιριστικές αρχές διατυπώθηκαν για πρώτη φορά άτυπα 
από τον πρώτο καταναλωτικό συνεταιρισµό του Ροτσντέϊλ (Rockdale) 
της Αγγλίας το 1844.  Όµως, η πρώτη επίσηµη διατύπωση των αρχών 
αυτών έγινε από τη ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση στο Συνέδριο του 
Παρισιού το 1937, η δεύτερη το 1966 στο Συνέδριο της Βιέννης και η 
τρίτη το 1995 στο Συνέδριο του Μάντσεστερ. ∆ηλαδή, ως τώρα έγιναν 3 
αναθεωρήσεις των διεθνών συνεταιριστικών αρχών (1937, 1966 και 
1995), αν ως πρώτη διατύπωση τους θεωρηθεί αυτή που έγινε στο 
συνεταιρισµό του Ροτσντέϊλ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Ι∆ΕΑ 
 
 
 
Η ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
Ι∆ΕΑΣ 
 
Η Συνεταιριστική Ιδέα είναι ένα σύνολο ανθρώπινων ιδεωδών και αξιών 
που ενσαρκώνονται στους συνεταιρισµούς και αποβλέπουν στην 
ευηµερία των µελών τους. 
 
Πράγµατι, τα ιδεώδη της, ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας, της 
δικαιοσύνης, της αδελφοσύνης και της αλληλεγγύης συνθέτουν τον 
πυρήνα της Συνεταιριστικής Ιδέας και υλοποιούνται στους συνεταιρι-
σµούς τόσο κατά τη δηµιουργία τους όσο και κατά τη λειτουργία τους µε 
σκοπό την ευηµερία των µελών τους, δηλαδή την αύξηση των εισοδηµά-
των τους, τη βελτίωση της κοινωνικής θέσης τους και την ανύψωση του 
πνευµατικού τους επιπέδου. 
 
Τα τελευταία χρόνια, στη διεθνή και την ελληνική συνεταιριστική βι-
βλιογραφία ο όρος «Συνεταιριστική Ιδέα» (Cooperative Idea) αντικα-
θίσταται συχνά από τον νέο όρο (Συνεταιριστικές Αξίες» (Cooperative 
values), εκφράζοντας και στις δύο περιπτώσεις τα ίδια ιδεώδη, που 
αναφέρονται παραπάνω, 
 
Χάρη στα ιδεώδη της αδελφοσύνης και της αλληλεγγύης, που διακατέχει 
τους ανθρώπους, συµµετέχουν στους συνεταιρισµούς για να βοηθήσει ο 
ένας τον άλλον, γιατί γνωρίζουν καλά την αξία της αρχής: «η εν τη 
ενώσει» 
 
Αυτή η συνεργασία των ανθρώπων, που εκπηγάζει από την αδελφοσύνη 
και την αλληλεγγύη τους, είναι προϊόν της ατοµικής τους ελευθερίας, 
πετυχαίνεται µε δηµοκρατικές διαδικασίες και γίνεται σε ισότιµη και 
δίκαιη βάση απέναντι σε όλους. 
 
Έτσι, φαίνεται ολοκάθαρα ότι τα ευγενή ανθρώπινα ιδεώδη της 
ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας και της δικαιοσύνης 
ενσαρκώνονται στη Συνεταιριστική Ιδέα, η οποία συγκινεί τους 
ανθρώπους και τους κάνει να συµµετέχουν στους συνεταιρισµούς για να 
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βοηθήσουν ο ένας τον άλλον, µέσα σε ένα πνεύµα αδελφοσύνης και 
αλληλεγγύης. 
 
Όλα τα παραπάνω σηµαίνουν ότι οι συνεταιρισµοί δεν περιορίζονται 
µόνο στην επίτευξη των διάφορων στόχων τους αλλά ταυτόχρονα δίνουν 
έµφαση και στους τρόπους ή µηχανισµούς επίτευξης αυτών των στόχων. 
Γι' αυτό, και η δηµιουργία και η λειτουργία των συνεταιρισµών εµφορεί-
ται από µια φιλοσοφία-ιδεολογία γεµάτη από ευγενή ανθρώπινα ιδανικά 
και αξίες. 
 
Παρακάτω γίνεται µια σύντοµη ανάλυση αυτών των ιδεωδών που 
συνθέτουν την Συνεταιριστική Ιδέα και οι οποίες πρέπει να αποτελούν 
την πυξίδα της δηµιουργίας και της δράσης των συνεταιρισµών. 
 
 
 
Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η ελευθερία, το πολυτιµότερο αγαθό του ανθρώπου σε κάθε τόπο και 
χρόνο. αποτελεί ουσιαστικό συστατικό στοιχείο της Συνεταιριστικής Ιδέ-
ας, που υλοποιείται στους συνεταιρισµούς και εκφράζεται στη διεθνή 
συνεταιριστική αρχή της "εθελοντικής και ελεύθερης συµµετοχής στους 
συνεταιρισµούς". 
 
Πράγµατι, σύµφωνα µε την αρχή αυτή το κάθε άτοµο είναι ελεύθερο να 
γίνει µέλος συνεταιρισµού που τον ενδιαφέρει και την απόφαση την 
παίρνει µόνο του, µετά από ελεύθερη σκέψη και κρίση. Το ίδιο ελεύθερο 
είναι ένα άτοµο (γεωργός, καταναλωτής, κ.ά.) να εγκαταλείψει το συνε-
ταιρισµό του, εάν διαπιστώσει ότι δεν εξυπηρετεί τα συµφέροντα του. 
 
Φυσικά, το ιδανικό της ελευθερίας δεν περιορίζεται µόνο στην ελεύθερη 
είσοδο και έξοδο των ατόµων σε συνεταιρισµούς, αλλά επεκτείνεται και 
στην ελεύθερη έκφραση των απόψεων τους σε οποιαδήποτε φάση 
λειτουργίας τους. Έτσι, κατά τις γενικές συνελεύσεις των συνεταιρισµών, 
τα µέλη είναι ελεύθερα να εκφράσουν τις απόψεις τους για κάθε θέµα 
που αφορά το συνεταιρισµό τους (οργάνωση, στελέχωση, 
δραστηριότητες, επιστρεφόµενα, κλπ.). 
 
Το ιδανικό της ελευθερίας στους  συνεταιρισµούς ενσαρκώνεται επίσης 
και στο δικαίωµα "του εκλέγειν και εκλέγεσθαι". Πράγµατι, κάθε µέλος 
είναι ελεύθερο να ψηφίσει όποιο άτοµο θέλει να τον εκπροσωπήσει στο 
διοικητικό συµβούλιο του συνεταιρισµού. Αλλά, και το ίδιο το µέλος 
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είναι ελεύθερο να υποβάλλει υποψηφιότητα για εκλεγεί στο διοικητικό 
συµβούλιο. 
Από τα παραπάνω γίνεται ολοφάνερο ότι το ιδανικό της ελευθερίας α-
ποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο της συνεταιριστικής ιδέας και των 
συνεταιρισµών και εκδηλώνεται έντονα τόσο κατά τη δηµιουργία όσο και 
κατά τη λειτουργία τους. 
 
 
 
 
Η ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η δηµοκρατία, πολυπόθητο ιδανικό των λαών όλου του κόσµου σε όλους 
τους αιώνες, αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο της συνεταιριστικής 
ιδέας και εκφράζεται στη θεµελιώδη συνεταιριστική αρχή της δη-
µοκρατικής διοίκησης των συνεταιρισµών. 
 
Η δηµοκρατία γίνεται πράξη στους συνεταιρισµούς και εκδηλώνεται: 
 
1. Στην εκλογή των διοικητικών συµβουλίων που γίνεται µε καθαρά 
δηµοκρατικές διαδικασίες. Πράγµατι, υποβάλλει υποψηφιότητα όποιος 
θέλει, τα µέλη  ψηφίζουν όποιον υποψήφιο προτιµούν και εκλέγονται 
όσοι πλειοψηφούν. 
2.  Στην κατανοµή των αξιωµάτων ανάµεσα στα εκλεγµένα µέλη τον 
διοικητικού συµβουλίου. Έτσι, όποιο από τα µέλη αυτά είναι υποψήφιο 
για κάποιο αξίωµα του ∆.Σ., αυτό εκλέγεται, εφόσον συγκεντρώσει την 
πλειοψηφία. 
 
3.  Στις γενικές συνελεύσεις, που απαρτίζονται από όλα τα µέλη του και 
όπου παίρνονται οι πιο σηµαντικές αποφάσεις (ψήφιση καταστατικού, 
εκλογή µελών διοικητικού συµβουλίου, κ.ά.) µε βάση την αρχή της 
δηµοκρατίας, δηλαδή την αρχή της πλειοψηφίας. 
 
4. Στη λειτουργία των διοικητικών συµβουλίων. Έτσι, το διοικητικό 
συµβούλιο διοικεί τον συνεταιρισµό, και για τη λήψη κάθε απόφασης 
ισχύει η δηµοκρατική αρχή της πλειοψηφίας. Έτσι, όποια πρόταση που 
συζητείται στο ∆.Σ. του συνεταιρισµού και συγκεντρώσει την 
πλειοψηφία των µελών του, αυτή υιοθετείται ως απόφαση του σώµατος. 
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Η ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η ισότητα, ένα άλλο πολύτιµο αγαθό της ανθρωπότητας, είναι βαθιά 
ενσαρκωµένη στους συνεταιρισµούς και αποτελεί καθηµερινή τους πρά-
ξη σε κάθε φάση λειτουργίας τους. 
 
Η ισότητα εκφράζεται ολοκάθαρα στους συνεταιρισµούς, στον κατα-
στατικό τους χάρτη, που λέει τα εξής: «όλα τα µέλη ενός συνεταιρισµού, 
ανεξάρτητα από φύλο, ηλικία, µόρφωση, εισοδηµατική κατάσταση, κ.λπ. 
είναι ίσα απέναντι στο συνεταιρισµό και έχουν τα ίδια δικαιώµατα και τις 
ίδιες υποχρεώσεις».  
 
Η ισότητα στους συνεταιρισµούς υλοποιείται τόσο κατά την δηµιουργία 
τους όσο και κατά την λειτουργία τους και εκδηλώνεται έντονα στα πιο 
σηµαντικά χαρακτηρίστηκα  τους στοιχεία, τα εξής: 
  
1. Στον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων  
Όλα τα άτοµα δικαιούνται µια συνεταιριστική µερίδα, ως δικαίωµα 
εγγραφής ή συµµετοχής τους σε ένα συνεταιρισµό. Βέβαια, αν κάποια 
µέλη έχουν σαφώς µεγαλύτερο ύψος συναλλαγών µε το συνεταιρισµό 
τους, τότε δικαιούνται και περισσότερες µερίδες, βάσει του νέου νόµου 
2810/2000, για να δείχνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για την πορεία του. 
 
 
2. Στην αξία της συνεταιριστικής µερίδας 
Η συνεταιριστική µερίδα καθορίζεται σε ένα ορισµένο χρηµατικό ποσό 
και το ίδιο ακριβώς για όλα τα µέλη ενός συνεταιρισµού, παλαιά και νέα, 
βάσει του καταστατικού του. Φυσικά, το ύψος της συνεταιριστικής 
µερίδας µπορεί να διαφέρει από συνεταιρισµό σε συνεταιρισµό, κυρίως 
γιατί κάνουν διαφορετικές δραστηριότητες και συνεπώς έχουν διαφορε-
τικές ανάγκες σε κεφάλαια. 
Αλλαγή στην αξία της συνεταιριστικής µερίδας µπορεί να γίνει µόνο µε 
απόφαση της γενικής συνέλευσης του συνεταιρισµού, εκτός εάν αυτό 
καθορίζεται στο συνεταιριστικό νόµο. Πάντως, όπως και να αποφασιστεί 
η αλλαγή της συνεταιριστικής µερίδας, το νέο ύψος της θα είναι και πάλι 
το ίδιο για όλα τα µέλη του συνεταιρισµού. 
 
3. Στο δικαίωµα ψήφου 
Άλλη έκφραση της ισότητας στους συνεταιρισµούς δίνεται στο δικαίωµα 
ψήφου των µελών του. Πράγµατι, οποτεδήποτε γίνεται ψηφοφορία 
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(εκλογή µελών διοικητικού συµβουλίου, λήψη αποφάσεων στις γενικές 
συνελεύσεις των συνεταιρισµών, κ.λπ.), όλα ανεξαίρετα τα µέλη έχουν µ 
ί α ψήφο, εκτός εάν κατέβουν περισσότερες µερίδες. οπότε δικαιούνται 
περισσότερες ψήφους, ποτέ όµως παραπάνω από τρεις (3). 
 
 
 
Η ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η δικαιοσύνη, ένα από τα πιο πολύτιµα αγαθά του ανθρώπου, είναι 
ουσιώδες συστατικό στοιχείο της συνεταιριστικής ιδέας και πρέπει να 
βρίσκει εφαρµογή στους συνεταιρισµούς, (αγροτικούς, καταναλωτικούς, 
κ.ά.). 
 
Αν η δράση των συνεταιρισµών δεν καθοδηγείται από τη δικαιοσύνη, 
τότε δεν θα διέφεραν ουσιαστικά από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις στη λει-
τουργία τους και η σηµασία τους διαρκώς θα υποβαθµίζονταν στη συνεί-
δηση των µελών τους αλλά και των µη µελών, που συναλλάσσονται µαζί 
τους, µε όλα τα δυσάρεστα επακόλουθα. 
 
Γι' αυτό, η δικαιοσύνη θα πρέπει να αποτελεί την πυξίδα δράσης των 
συνεταιρισµών σε όλους τους τοµείς, όπως π.χ. στις προµήθειες εφοδίων 
η άλλων αγαθών, στην πώληση προϊόντων, κ.λπ. Οι συνεταιρισµοί πρέπει 
να συµπεριφέρονται δίκαια απέναντι σε όλα τα µέλη τους και µη µέλη, 
σύµφωνα µε την ουσιαστική έννοια της δικαιοσύνης, δηλαδή της ίσης 
µεταχείρισης ίσων πραγµάτων και της άνισης µεταχείρισης άνισων 
πραγµάτων.  
Οι κυριότεροι τρόποι έκφρασης  της δικαιοσύνη στους συνεταιρισµούς 
είναι οι εξής: 
 
1. Η  δίκαιη τιµολόγηση των προϊόντων, τόσο κατά την αγορά όσο και 
κατά την πώληση τους. Αυτό σηµαίνει πως ο αγροτικός συνεταιρισµός, 
που κάνει διακίνηση γεωργικών προϊόντων, θα πρέπει να δίνει δίκαιες 
τιµές στους αγρότες-µέλη του για τα προϊόντα τους, µε την έννοια ότι αν 
ένας αγρότης παραδίδει προϊόν πρώτης ποιότητας θα πρέπει να παίρνει 
υψηλότερη τιµή από έναν άλλον, που παραδίδει δεύτερης ποιότητας 
προϊόν, κ.ο.κ. 
Το ίδιο δίκαιη τιµολόγηση πρέπει να εφαρµόζει και ο καταναλωτικός 
συνεταιρισµός στην πώληση διάφορων προϊόντων από τα καταστήµατα 
του. Έτσι, τα καλύτερης ποιότητας προϊόντα, θα πρέπει να τα πουλά  σε 
υψηλότερες τιµές από τα κατώτερης ποιότητας προϊόντα. 
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2. Η δίκαιη διανοµή των πλεονασµάτων στα µέλη συνεταιρισµών. 
Πράγµατι, εάν  ένας συνεταιρισµός κατορθώσει να δηµιουργήσει κάποιο 
πλεόνασµα, χάρη στην σωστή λειτουργία του, αυτό θα πρέπει να 
διανεµηθεί δίκαια ανάµεσα στα µέλη του. Έτσι, όποιος παραγωγός-µέλος 
παρέδωσε µεγαλύτερη ποσότητα προϊόντος στο συνεταιρισµό, θα πρέπει 
να πάρει µεγαλύτερο ποσοστό από το πλεόνασµα, σε σύγκριση µε κά-
ποιον άλλον, που παρέδωσε µικρότερη ποσότητα. Με αυτόν τον τρόπο 
ανταµείβονται δίκαια εκείνα τα µέλη που συµµετέχουν περισσότερο στις 
οικονοµικές δραστηριότητες του συνεταιρισµού και από την οποία συµ-
µετοχή εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η επιτυχία του. 
 
3. Η δίκαιη µεταχείριση των µελών των συνεταιρισµών σε οποιαδήποτε 
δραστηριότητα τους. Έτσι, π.χ. αν ένα συνεταιριστικό εργοστάσιο δεν 
µπορεί να απορροφήσει όλες τις ποσότητες ενός προϊόντος όλων των 
µελών του για να τις µεταποιήσει, τότε, µε γνώµονα τη δικαιοσύνη, θα 
παραλάβει το ίδιο ποσοστό της παραγωγής από όλους. 
Την ίδια αρχή της δίκαιης µεταχείρισης µπορεί να εφαρµόσει ο 
συνεταιρισµός και στη διανοµή γεωργικών εφοδίων (σπόροι, λιπάσµατα  
φυτοφάρµακα, κ.λπ.), σε περίπτωση που η ποσότητα τους δεν επαρκεί 
για να καλύψει τις ανάγκες όλων των παραγωγών-µελών του. 
 
 
 
Η Α∆ΕΛΦΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η αδελφοσύνη, ένα σπουδαίο ιδανικό της ανθρωπότητας, αποτελεί ε-
πίσης βασικό συστατικό στοιχείο της Συνεταιριστικής Ιδέας και συνεπώς 
των συνεταιρισµών. 
 
Χάρη στο πνεύµα αδελφοσύνης που διέπει τους ανθρώπους, αγρότες ή 
καταναλωτές, συνεργάζονται µεταξύ τους, συνενώνουν τις δυνάµεις 
τους, τα κεφάλαια τους, κλπ., για να δηµιουργήσουν συνεταιρισµούς η να 
µετέχουν σε αυτούς. 
 
Η αδελφοσύνη είναι εκείνη που κάνει τους συνεταιρισµένους ανθρώπους 
να εργάζονται συλλογικά και αρµονικά και έτσι συµβάλλει ουσιαστικά 
στην επιτυχία του έργου των συνεταιρισµών, όπως π.χ. στην επιτυχή 
διάθεση των προϊόντων που έχουν παράγει (αγρότες), ή στην επιτυχή 
αγορά καταναλωτικών και βιοµηχανικών αγαθών (καταναλωτές). 
 
Βασική προϋπόθεση για τη δηµιουργία πνεύµατος αδελφοσύνης ανάµεσα 
στα µέλη ενός συνεταιρισµού και συνεπώς για την αποδοτική λειτουργία 
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του, είναι η κοµµατική και θρησκευτική ουδετερότητα των συ-
νεταιρισµών, γιατί προάγει τη συνεργασία των µελών και αυξάνει τον 
όγκο των εργασιών τους. 
 
 
 
 
Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ 
 
 
Η αλληλεγγύη ή αλληλοβοήθεια αποτελεί απαραίτητο συστατικό 
στοιχείο της συνεταιριστικής ιδέας και συνεπώς των συνεταιρισµών. 
Στην αλληλεγγύη στηρίζεται τόσο η συνεργασία των µελών, όσο και η 
αποδοτική λειτουργία των συνεταιρισµών. 
 
Η αλληλεγγύη ενσαρκώνεται στους συνεταιρισµούς µε την αρχή "όλοι 
για τον καθένα και ο καθένας για όλους", µε την έννοια ότι θα πρέπει 
όλοι (αγρότες, καταναλωτές, κ.ά.) να συνεργάζονται µεταξύ τους για να 
βοηθούν το κάθε άτοµο, αλλά και το κάθε µέλος να βοηθά όλους µε τη 
συνεργασία του µαζί τους και τη συµµετοχή του στις εργασίες του 
συνεταιρισµού. Η αλληλεγγύη στους συνεταιρισµούς δεν εκφράζεται 
συνήθως µε την παροχή οικονοµικής βοήθειας από το σύνολο των µελών 
τους προς ένα ή περισσότερα µέλη, τα οποία βρίσκονται σε δύσκολη 
οικονοµική κατάσταση. Κυρίως εκδηλώνεται µε το συντονισµό των 
ενεργειών τους προς την ίδια κατεύθυνση και την καθολική συµµετοχή 
τους στην ίδια οικονοµική δραστηριότητα των συνεταιρισµών, γιατί έτσι 
πετυχαίνεται καλύτερα ο στόχος τους. 
 
Για παράδειγµα, για να επιτύχει ένας αγροτικός συνεταιρισµός ικανο-
ποιητική τιµή διάθεσης των προϊόντων των παραγωγών-µελών του, θα 
πρέπει να έχει µεγάλη διαπραγµατευτική δύναµη. Αυτή για να επιτευχθεί 
πρέπει όλοι ή έστω οι περισσότεροι αγρότες-µέλη να συµφωνήσουν να 
διαθέσουν τα προϊόντα τους από κοινού µέσω του συνεταιρισµού τους. 
Για να γίνει όµως αυτό πρέπει µε τη σειρά τους οι αγρότες να έχουν ανε-
πτυγµένο το αίσθηµα της αλληλεγγύης, δηλαδή να θελήσει να βοηθήσει 
ο ένας τον άλλον και όχι ο καθένας να φροντίσει να τακτοποιηθεί ο ίδιος 
όσο µπορεί καλύτερα, αδιαφορώντας για τους άλλους. 
Χάρη στο ιδανικό της αλληλεγγύης που διέπει τους συνεταιρισµούς, 
αυτοί προχωρούν επίσης στην από κοινού προµήθεια των γεωργικών ε-
φοδίων (σπόροι, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, ζωοτροφές, κ.ά.) για να 
µπορέσουν να τα προµηθευτούν σχετικά φθηνότερα. Με αυτόν τον τρόπο 
θα ωφεληθούν όλοι οι παραγωγοί, αφού θα κατορθώσουν έτσι να 
επιτύχουν χαµηλότερο κόστος παραγωγής των προϊόντων τους. 
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Αναµφίβολα, η αλληλεγγύη βρίσκει µεγάλη εφαρµογή σε οποιαδήποτε 
δραστηριότητα των συνεταιρισµών και αποτελεί βασικό στοιχείο της 
επιτυχίας τους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 
Η ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ∆ΟΜΗΣ ΤΩΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
Όταν λέµε δοµή η διάρθρωση συνεταιρισµών  εννοούµε τον τρόπο µε τον 
οποίο είναι οργανωµένοι σε όλο το φάσµα εργασιών τους. 
 
Η δοµή των συνεταιρισµών περιλαµβάνει τόσο την ένωση των φυσικών 
προσώπων σε πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς όσο και την ένωση των 
πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και τριτοβάθµιων συνεταιρισµών προς 
την αµέσως ανώτερη συνεταιριστική βαθµίδα. 
 
Η δοµή των συνεταιρισµών έχει κατά κανόνα µορφή πυραµίδας.(σχήµα 
1)  
Στη µεγάλη βάση της πυραµίδας βρίσκονται τα πολλά φυσικά πρόσωπα 
(αγρότες, καταναλωτές, κ ά ), που είναι µέλη των συνεταιρισµών. 
 
Αµέσως παραπάνω υπάρχουν οι πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί που είναι 
ενώσεις φυσικών προσώπων. 
 
Στην επόµενη βαθµίδα της συνεταιριστικής οργάνωσης βρίσκονται οι 
∆ευτεροβάθµιοι Συνεταιρισµοί, γνωστοί και ως Ενώσεις, που είναι ε-
νώσεις πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών . 
 
Στη συνέχεια είναι οι Τριτοβάθµιοι Συνεταιρισµοί, γνωστοί και ως 
Οµοσπονδίες, που είναι ενώσεις δευτεροβάθµιων συνεταιρισµών. 
 
Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η κορυφαία συνεταιριστική 
οργάνωση, γνωστή ως  Συνοµοσπονδία συνεταιρισµών ,που είναι ένωση 
τριτοβάθµιων συνεταιριστικών οργανώσεων 
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Συνοµοσπονδία 

Συνεταιρισµών. 
        (Ενώσεις τριτοβάθµιων\ 
Συνεταιρισµών) 

                  Τριτοβάθµιοι 
Συνεταιρισµοί 
        (Ενώσεις ∆ευτεροβάθµιων 
Συνεταιρισµών) 

                       ∆ευτεροβάθµιοι 
Συνεταιρισµοί 
              (Ενώσεις Πρωτοβάθµιων 
Συνεταιρισµών) 

                               Πρωτοβάθµιοι Συνεταιρισµοί 
                            (Ενώσεις Φυσικών Προσώπων) 

Φυσικά Πρόσωπα 
(Αγρότες, καταναλωτές, κ.ά.) 

              Σχήµα 1. Γενική ∆οµή των 
Συνεταιρισµών 
 
 
 Η ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
Στην Ελλάδα οι αγροτικής συνεταιριστικές οργανώσεις είναι διαρ-
θρωµένες σε µορφή πυραµίδας, όπως δείχνει το Σχήµα 2 
 
Στη βάση της πυραµίδας βρίσκονται οι πρωτοβάθµιες αγροτικές 
συνεταιριστικές οργανώσεις, δηλαδή οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί (Α.Σ.), 
που είναι ενώσεις αγροτών. 
 
Στη συνέχεια υπάρχουν οι δευτεροβάθµιες αγροτικές συνεταιριστικές 
οργανώσεις, που είναι οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) και 
οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο.). 
 
Μετά βρίσκονται οι τριτοβάθµιες οργανώσεις. που είναι οι Κεντρικές 
Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.). 
 
Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία 
Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών, που είναι ένωση των τριτοβάθµιων 
συνεταιρισµών, και η οποία συσκεπτόµενα για ιστορικούς λόγους εξακο 
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λουθεί να ονοµάζεται ΠΑΣΕΓΕΣ, από την παλαιότερη ονοµασία της που 
ήταν Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών. 
 
Βέβαια, υπάρχουν και άλλα είδη συνεταιριστικών οργανώσεων (π.χ. οι 
συνεταιριστικές εταιρίες, κ.α.) που κάνουν εξειδικευµένες δραστηριό-
τητες και συνδέονται µε την γεωργοσυνεταιριστική πυραµίδα σε διάφορα 
ιεραρχικά επίπεδα. 
(Α.Τ.Ε. ¨έκθεση Πεπραγµένων 1988.Αθήνα 1984, σελ. 4) 

ΠΑΣΕΓΕΣ 
 
 

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΝΩΣΕΙΣ (ΚΕ.Σ.Ε.) 

 
 

ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ (Ε.Α.Σ.) 

 
 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ (Α.Σ.) 
 
 

ΑΓΡΟΤΕΣ 
 

Σχήµα 2. ∆οµή των αγροτικών συνεταιριστικών 
 
 
 
(ΠΑΣΕΓΕΣ ¨Ελληνικοί γεωργικοί συνεταιρισµοί¨, Αθήνα 1981, σελ. 4) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ  
 
Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Για να λειτουργήσει αποδοτικά ένας συνεταιρισµός οποιασδήποτε 
µορφής ή βαθµίδας θα πρέπει να είναι οργανωµένος σε διάφορα 
τµήµατα, τα οποία θα αναλάβουν να επιτελούν ένα συγκεκριµένο έργο, Η 
τµηµατοποίηση αυτή των γεωργικών συνεταιριστικών µονάδων, όπως 
και των ιδιωτικών και κρατικών επιχειρήσεων, είναι απαραίτητη λόγω 
της ποικιλοµορφίας και της σπουδαιότητας του έργου που έχουν να επι-
τελέσουν και το οποίο απαιτεί ειδικές γνώσεις και εµπειρία. 
 
Η οργάνωση σε τµήµατα των αγροτικών συνεταιριστικών µονάδων είναι 
διαφορετική µεταξύ τους και εξαρτάται τόσο από τη βαθµίδα τους όσο 
και από τη φύση του έργου που επιτελούν. Έτσι, είναι απλούστατη και 
ενιαία στην περίπτωση των πρωτοβάθµιων αγροτικών συνεταιρισµών και 
αποτελείται στην πλειοψηφία τους από ένα µόνο υπάλληλο, το 
Γραµµατέα του συνεταιρισµού. Στην περίπτωση των δευτεροβάθµιων και 
τριτοβάθµιων αγροτικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων, ο διαχωρισµός 
τους σε τµήµατα είναι πολυπλοκότερος. 
 
Η πιο συνηθισµένη µορφή οργάνωσης των αγροτοσυνεταιριστικών 
εταιρειών και των δευτεροβάθµιων και τριτοβάθµιων συνεταιρισµών 
είναι: 
 
1. Γενική ∆ιεύθυνση 
2. Το τµήµα Γεωτεχνικών 
3. Η Οικονοµική Υπηρεσία 
4.Το Τεχνικό τµήµα 
5.Το τµήµα προµηθειών 
6.Το τµήµα Παραγωγής 
7. Το τµήµα Marketing 
8.Το τµήµα προσωπικού 
9.Η Γραµµατεία 
10.Ο Νοµικός Σύµβουλος 
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ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΜΙΑ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 
 
Η σωστή οργάνωση µιας συνεταιριστικής εταιρίας προϋποθέτει την 
ύπαρξη µελετηµένου οργανογράµµατος, που θα λάβει υπόψη τις ανάγκες 
και το σκοπό της και στη συνέχεια θα προχωρήσει στην κατάλληλη 
υποδιαίρεση του σε τµήµατα. Ο αριθµός των τµηµάτων θα πρέπει να 
είναι ανάλογος µε το µέγεθος της συνεταιριστικής οργάνωσης και µε τον 
κύκλο εργασιών της. Προφανώς, σε ένα συνεταιρισµό 1ου βαθµού µε  
λίγες εργασίες, θα υπάρχουν λίγοι υπάλληλοι, ενώ σε συνεταιρισµό µε-
γαλύτερου βαθµού και µε µεγαλύτερο όγκο εργασιών είναι αναγκαίο να 
υπάρχουν περισσότερα τµήµατα ή και διευθύνσεις και περισσότεροι υ-
πάλληλοι, για µια αποτελεσµατικότερη λειτουργία του. 
 
Στα τµήµατα πρέπει να καθοριστούν µε σαφήνεια  οι αρµοδιότητες τους, 
ώστε να αναπτυχθεί το αίσθηµα υπευθυνότητας µεταξύ των υπαλλήλων 
των συνεταιρισµών.  
 
Με την τµηµατοποίηση  επιτυγχάνεται: 
1.Αποκένυτρωση στη διοίκηση της εταιρείας  
2.Αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού, στο οποίο πρέπει να παρα-
χωρούνται αρµοδιότητες, αλλά επίσης και δικαιώµατα και κατοχύρωση 
από πλευράς διοίκησης. Έτσι, αξιοποιούνται και οι επιστηµονικές 
γνώσεις των στελεχών της εταιρίας, αλλά και η διάθεση τους για ε-
ντατικότερη εργασία. 
3.Ανάπτυξη πνεύµατος πρωτοβουλίας από µέρους των εργαζοµένων, 
ώστε µε απλούστερο τρόπο να διεκπεραιώνονται οι εργασίες, ανεξάρτητα 
από τα άλλα τµήµατα της οργάνωσης. 
4. Καταπολέµηση της γραφειοκρατίας. 
5. Ταχύτερη λήψη αποφάσεων και υλοποίηση της πολιτικής της οργά-
νωσης, µέσα σε  
όσο το δυνατόν µικρότερο χρονικό διάστηµα. 
6. Αποτελεσµατικότερη πολιτική, γιατί γίνεται παραγωγικότερη αξιο-
ποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και των διαθέσιµων µέσων παρα-
γωγής.    . 
 
Γενικά, µια σύγχρονη διοίκηση ενός συνεταιρισµού πρέπει να στηρίζεται 
στις τρεις βασικές αρχές.                                                           : 

1.Έµφαση στην ανάπτυξη των ανθρώπινων σχέσεων µέσα στο 
συνεταιρισµό,  

     αλλά και στο περιβάλλον του. 
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2. Πρόσληψη στελεχών µε επιστηµονικές γνώσεις, αλλά και µε 
εµπειρία. 

3.Εκπαίδευση του προσωπικού, ώστε να εργάζεται 
παραγωγικότερα. 
 
Με την πρώτη αρχή επιβάλλεται η δηµιουργία καλών σχέσεων ανάµεσα 
στη διοίκηση και τους εργαζόµενους καθώς και µεταξύ των εργα-
ζόµενων. Αυτό επιτυγχάνεται µε: α)την δίκαιη αµοιβών του προσωπικού, 
β) την αντικειµενική εξέλιξή του και γ)τον σαφή καθορισµό και 
περιγραφή του έργου του, για το οποίο είναι υπεύθυνος ο κάθε 
υπάλληλος, ώστε να µην παρατηρείται µετατόπιση ευθυνών. 
 
Με το περιβάλλον του συνεταιρισµού, που αποτελείται κυρίως από τους 
συνεταίρους, τα στελέχη του πρέπει να έχουν συχνές επαφές στον τόπο 
παραγωγής και στην έδρα του. Έτσι, θα υπάρξει σωστή καθοδήγηση των 
συνεταίρων για την καλύτερη τεχνικοοικονοµική οργάνωση της 
εκµετάλλευσης τους, µε αποτέλεσµα να έχουν αυξηµένα οικονοµικά 
αποτελέσµατα, προς όφελος των ιδίων και του συνεταιρισµού τους. 
 
Με τη δεύτερη αρχή, επιβάλλεται η πρόσληψη στελεχών µε εξαίρετες 
επιστηµονικές γνώσεις σε τοµείς ανάλογους µε τις δραστηριότητες των 
συνεταιρισµών, για να βελτιωθεί η αποδοτικότητα λειτουργίας τους προς 
όφελος των παραγωγών-µελών τους. Μεγάλη σηµασία έχει επίσης η 
πείρα από προϋπηρεσία σε σχετικές θέσεις, ώστε να αποφεύγονται ο-
ρισµένα λάθη που προέρχονται από απειρία των προσλαµβανοµένων, και 
έτσι οι συνεταιρισµοί να λειτουργούν αποτελεσµατικότερα. 
Με την τρίτη αρχή, είναι απαραίτητο οι εργαζόµενοι να κατανοήσουν ότι 
ο σκοπός των συνεταιρισµών είναι η σωστότερη και ταχύτερη εξυ-
πηρέτηση των παραγωγών-µελών τους. Μεγάλο ρόλο για την επιτυχία 
των παραπάνω παίζει η εκπαίδευση του προσωπικού, για να κατανοήσει 
τη σηµασία των συνεταιρισµών και έτσι να εργάζεται ευσυνείδητα και 
παραγωγικότερα.(Καµενίδης. Χ. Συνεταιρισµοί. 2001.σελ105) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 
 
ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Οι Συνεταιρισµοί, ως οικονοµικές µονάδες που είναι, πραγµατοποιούν 
διάφορες οικονοµικές δραστηριότητες, προκειµένου να ωφελήσουν τα 
µέλη τους. 
Οι κυριότερες οικονοµικές δραστηριότητες που πραγµατοποιούν οι 
συνεταιρισµοί είναι οι εξής: 
1. Η προµήθεια και η διανοµή γεωργικών εφοδίων  
2. H µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων 
3. Η εµπορία των αγροτικών προϊόντων 
4. Οι εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων  
5. Η άσκηση πιστωτικών εργασιών  
6. Οι ασφαλιστές εργασίες, κ. ά. 
Το είδος και το µέγεθος των οικονοµικών δραστηριοτήτων των 
συνεταιρισµών σχετίζονται άµεσα µε το είδος και το µέγεθος τους. Έτσι, 
αν ένας αγροτικός συνεταιρισµός είναι εµπορικός, τότε το οικονοµικό 
έργο που προσφέρει είναι η συγκέντρωση των προϊόντων των 
παραγωγών-µελών του, η τυποποίηση, η συσκευασία, η διακίνηση και η 
πώληση των αγροτικών προϊόντων, κλπ. Φυσικά, ο όγκος του 
οικονοµικού αυτού έργου εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το µέγεθος 
του συνεταιρισµού, όπως αυτό εκφράζεται κυρίως από το µέγεθος των 
εγκαταστάσεων, τον αριθµό των εργαζοµένων και τον αριθµό των µελών 
του. 
 
Οι οικονοµικές δραστηριότητες πραγµατοποιούνται κυρίως από τις 
τριτοβάθµιες συνεταιριστικές οργανώσεις και τις συνεταιριστικές 
εταιρείες που επιτελούν εξειδικευµένο οικονοµικό έργο. 
 
Επίσης, οι δευτεροβάθµιες συνεταιριστικές οργανώσεις, που είναι κατ' 
εξοχήν οικονοµικές µονάδες και οι πιο πολλές είναι πολλαπλού σκοπού, 
πραγµατοποιούν σηµαντικές οικονοµικές δραστηριότητες, όπως π.χ. 
προµήθεια και διάθεση γεωργικών εφοδίων, αγροτική πίστη, µεταποίηση 
και εµπορία αγροτικών προϊόντων, κ.ά. 
 
Παρακάτω παρουσιάζονται οι κυριότερες οικονοµικές δραστηριότητες 
που επιτέλεσαν οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε βαθµού 
κατά τα τελευταία χρόνια. 
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 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΦΟ∆ΙΩΝ  
 
 
Η προµήθεια των γεωργικών εφοδίων (λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, 
σπόροι, ζωοτροφές, κλπ.) από τις βιοµηχανίες, τους εισαγωγείς ή τους 
χονδρέµπορους που παράγουν, εισάγουν ή διακινούν χονδρικά αυτά τα 
εφόδια και η διανοµή τους στους παραγωγούς είναι ένα σπουδαίο οικο-
νοµικό έργο των συνεταιρισµών γιατί συµβάλλει στην αύξηση και βελ-
τίωση της αγροτικής παραγωγής και συνεπώς στην αύξηση του 
εισοδήµατος των παραγωγών. 
 
Η διανοµή των λιπασµάτων στους γεωργούς γίνονταν από τους συνε-
ταιρισµούς και τις Ενώσεις τους, που τα προµηθεύονταν από την ΑΤΕ, η 
οποία είχε την αποκλειστική κεντρική διάθεση τους, αφού µε ειδική 
συµφωνία αγόραζε σχεδόν όλη την ελληνική παράγωγη λιπασµάτων. 
 
Η διανοµή των σπόρων στους γεωργούς γίνονταν πάλι από τις γεωργικές 
συνεταιριστικές οργανώσεις, αλλά τον αποκλειστικό έλεγχο των 
παραγόµενων και εισαγοµένων σπόρων στη Χώρα µας, και συνεπούς την 
αποκλειστική κεντρική διάθεση τους, την είχε το Υπουργείο Γεωργίας. 
 
Επίσης µεγάλες ποσότητες γεωργικών εφοδίων προωθούνται απ' ευθείας 
στους παραγωγούς από τα επιλεγµένα κέντρα ή από τα εργοστάσια 
παραγωγής, χωρίς τη µεσολάβηση των αποθηκευτικών κέντρων. 
 
Η διανοµή των ζωοτροφών στους παραγωγούς γίνονταν από τις γεωρ-
γοσυνεταιριστικές οργανώσεις, οι οποίες τις προµηθεύονταν από την Α-
ΤΕ, που είχε και την κεντρική διάθεση τους. Το Υπουργείο Εµπορίου 
είχε την γενική αρµοδιότητα για τη διαχείριση τόσο των παραγόµενων 
στη Χώρα µας όσο και των εισαγόµενων ζωοτροφών. 
 
Από το έτος 1978 η ΚΥ∆ΕΠ αναλαµβάνει τον κυριότερο ρόλο στη 
διαχείριση των σπόρων και των ζωοτροφών στη Χώρα µας, Από την 1-1-
1981 το κράτος αποσύρεται εντελώς από τη διαχείριση των ζωοτροφών 
και σπόρων και η ΚΥ∆ΕΠ καθίσταται ο κύριος διαχειριστής τους. 
 
Γιαπί διανοµή των λιπασµάτων ιδρύθηκε η ΣΥΝΕΛ (Συνεταιριστική  
Εταιρία λιπασµάτων), που είναι κάτοικος συνεταιριστικός φορέας για τη 
διαχείριση και διάθεση των  λιπασµάτων στη χώρα µας 
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 Σήµερα τα γεωργικά εφόδια διοχετεύονται στους αγρότες µας µε ένα 
δίκτυο 948 αποθηκευτικών κέντρων, που λειτουργούν σε όλη τη Χώρα 
και τη διαχείριση των οποίων έχουν αναλάβει 114 ενώσεις Αγροτικών 
Συνεταιρισµών. 
 
 
 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ 
 
 
Είναι γνωστό πως ο κυριότερος γεωργοπιστωτικός φορέας στη Χώρα µας 
είναι η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας (ΑΤΕ). Όµως, την τελική 
αγροτική πίστη, δηλαδή τη διανοµή των δανείων στους ίδιους τους γε-
ωργούς, την ασκούν βασικά οι γεωργοσυνεταιριστικές οργανώσεις µε τη 
διαδικασία της αναχορήγησης των δανείων. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί 
έτσι εξυπηρετούνται καλύτερα οι γεωργοί, αφού σε κάθε χωριό υπάρχουν 
ένας ή περισσότεροι συνεταιρισµοί. 
 
Οι γεωργοσυνεταιριστικές οργανώσεις ασκούν την αγροτική πίστη στο 
µεγαλύτερο ποσοστό µε κεφάλαια της ΑΤΕ και σε πολύ µικρότερο 
ποσοστό µε δικά τους κεφάλαια. Πράγµατι, αυτό το ποσό των 404 δισε-
κατοµµυρίου δραχµών περίπου που χορήγησαν οι γεωργό-συνεταιριστι-
κές οργανώσεις ως δάνεια στους γεωργούς το 1987, το ποσό των 401 δι-
σεκατοµµυρίων δραχµών περίπου (ποσοστό 99,4%) προέρχονταν από 
την ΑΤEκαι µόνο 2,3 δισεκατοµµύρια δραχµές (ποσοστό 0.6%) προέρ-
χονταν από δικά τους κεφάλαια  
Οι πιστωτικές εργασίες των γεωργοσυνεταιριστικών οργανώσεων είναι 
µια από τις βασικές δραστηριότητες τους και µια από τις κύριες πηγές 
εσόδων τους. 
 
Την αυτοτελή άσκηση της αγροτικής πίστης ανέλαβαν οι 
γεωργοσυνεταιριστικές οργανώσεις για πρώτη φορά το έτος 1952. 
 
 
 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
 
 
Οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις, συνειδητοποιώντας τη µε-
γάλη σπουδαιότητα της µεταποίησης των αγροτικών προϊόντων για τα ει-
σοδήµατα των παραγωγών, πολύ ενωρίς άρχισαν να ασχολούνται µε 
µεταποιητικές δραστηριότητες, κατασκευάζοντας σύγχρονες γεωργικές 
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βιοµηχανίες στους περισσότερους κλάδους σε ολόκληρη σχεδόν τη 
Χώρα.  
 
Μεταξύ αυτών δεσπόζουν τα συνεταιριστικά εργοστάσια µεταποίησης 
φρούτων και λαχανικών, τα εργοστάσια παστερίωσης γάλακτος, τα τυ-
ροκοµεία, ελαιουργεία, οινοποιεία, κ.α. 
 
 
 
 
ΕΜΠΟΡΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
 
 
Οι συνεταιριστικές οργανώσεις αναλαµβάνουν όλο και περισσότερες 
εµπορικές δραστηριότητες, σε µια προσπάθεια να βελτιώσουν τα εισο-
δήµατα των παραγωγών-µελών τους. 
 
Έτσι, παρατηρούµε ότι προβαίνουν σε συγκέντρωση σηµαντικών πο-
σοτήτων αγροτικών προϊόντων τα οποία στη συνέχεια πωλούν είτε ανε-
πεξέργαστα είτε µετά από τυποποίηση και συσκευασία ή ακόµη και βιο-
µηχανοποίηση. 
Οι εµπορικές δραστηριότητες γίνονται ή από συνεταιριστικές οργανώσεις 
.κάθε βαθµού και κυρίως τις δευτεροβάθµιες και τριτοβάθµιες ή από 
συνεταιρίστηκες εταιρίες 
 
 
 
 
 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
 
 
Σηµαντική είναι επίσης η συµµετοχή των συνεταιρισµών στις εξαγωγές 
βασικών αγροτικών προϊόντων και συνεπώς είναι µεγάλη η συµβολή 
τους στην οικονοµική ανάπτυξη και στη βελτίωση του εµπορικού 
ισοζυγίου µε το συνάλλαγµα που εισρέει στη Χώρα µας µε τις εξαγωγές 
τους. 
 
Πράγµατι, το έτος 1987, οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις από 
τις 12.911 τόνους κορινθιακής σταφίδας που έχουν παράγει και που-
λήσει, σχεδόν όλη η ποσότητα (12.769 τόνοι) έχει εξαχθεί και απέφερε 
συνάλλαγµα ύψους 2,4 δισεκατοµµυρίων δραχµών . 
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Στα ροδάκινα έχουν εξαχθεί 34 εκατοµµύρια τόνοι και έχουν προκαλέσει 
εισροή ξένου συναλλάγµατος ύψους 2,4 δισεκατοµµυρίων δραχµών . 
 
Στο σιτάρι έχουν εξαχθεί 240 εκατοµµύρια τόνοι και έφεραν συνάλλαγµα 
ύψους 10,3 δισεκατοµµυρίων δραχµών και στο καλαµπόκι έχουν εξαχθεί 
282 εκατοµµύρια τόνοι µε αντίστοιχη εισροή ξένου συναλλάγµατος 
ύψους 7,9 δισεκατοµµυρίων δραχµών . 
 
 
 
ΠΑΡΟΧΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
Τα τελευταία χρόνια οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις έκαναν 
την εµφάνιση τους σε διάφορους τοµείς υπηρεσιών, όπως π.χ. στην α-
σφάλιση, στη διαφήµιση, στις µεταφορές κ.ά. 
 
Στον τοµέα των ασφαλιστικών υπηρεσιών είναι έντονη η παρουσία των 
συνεταιρισµών. 
 
Η Συνεταιριστική Ασφαλιστικοί ,κεντρική συνεταιριστική ασφαλιστική 
εταιρία, επιτελεί σηµαντικό έργο στον τοµέα της προσφοράς 
ασφαλιστικών υπηρεσιών στις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις και 
στους αγρότες. Μάλιστα, συγκαταλέγεται ανάµεσα στις µεγαλύτερες 
ασφαλιστικές εταιρίες που λειτουργούν µέσα στην Ελλάδα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 
 
ΟΙ ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Οι συνεταιρισµοί, µε τις οικονοµικές δραστηριότητες που πραγµατο-
ποιούν, προσφέρουν όχι µόνο οικονοµικές ωφέλειες (οικονοµικό έργο), 
αλλά και κοινωνικές ωφέλειες (κοινωνικό έργο) και πολιτιστικές ωφέ-
λειες (πολιτιστικό έργο) στα µέλη τους και σε ολόκληρη την κοινωνία. 
Επίσης, προσφέρουν σηµαντικό εθνικό έργο. 
 
 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΩΦΕΛΕ1ΕΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Οι κυριότερες δικονοµικές ωφέλειες^ που προσφέρουν οι συνεταιρισµοί 
είναι οι εξής: 
 
1.Βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων αγροτικών προϊόντων, χάρη 
στην έγκαιρη και σωστή εκτέλεση των διαφόρων καλλιεργητικών 
φροντίδων, που αντανακλούν το σωστό συµβουλευτικό έργο που 
προσφέρουν δωρεάν στους παραγωγούς οι γεωπόνοι ή άλλοι γεωτεχνικοί 
υπάλληλοι των συνεταιρισµών. 
Επίσης, οφείλεται στις καλύτερες πρακτικές παραγωγής που χρησιµο-
ποιούνται ή στην καλύτερη και ανόθευτη ποιότητα της χρησιµοποιούµε-
νης πρώτης ύλης, κλπ. 
 
 
 
2. Αύξηση  της ποσότητας πώλησης των αγροτικών προϊόντων των 
παραγωγών-µελών των συνεταιρισµών, Λόγω του ότι αυξάνεται η 
διαπραγµατευτική τους δύναµη, αφού ελέγχουν µεγαλύτερο ποσοστό της 
όλης διακινούµενης ποσότητας των προϊόντων, αλλά και γιατί βελτιώνε-
ται η ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων. 
 
3.Υψηλότερες γεωργικές τιµές στα αγροτικά προϊόντα που παράγουν οι 
παραγωγοί-µέλη των αγροτικών συνεταιρισµών, ως συνέπεια της 
αύξησης της διαπραγµατευτικής τους δύναµης και ως κάποιο βαθµό ως 
συνέπεια της βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων που παράγουν. 
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4. Χαµηλότερες λιανικές τιµές στα αγροτικά προϊόντα, τα οποία 
διακινούν οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί, γιατί συνήθως λειτουργούν 
µε µικρότερα εµπορικά περιθώρια, που έχουν ως σκοπό να καλύψουν τα 
έξοδα λειτουργίας τους και όχι να κερδοσκοπήσουν. 
 
5. Χαµηλότερες τιµές γεωργικών εφοδίων που προµηθεύονται µαζικά οι 
συνεταιρισµοί και τα διανέµουν στα µέλη τους. Αυτό πετυχαίνεται χάρη 
στην αύξηση της διαπραγµατευτικής δύναµης των συνεταιρισµών. 
 
 
6. ∆ηµιουργία προστιθέµενης αξίας στα νωπά αγροτικά προϊόντα που 
µεταποιούν οι συνεταιριστικές γεωργικές βιοµηχανίες. 
 
7. ∆ιανοµή επιστρεφοµένων στα µέλη από τα πλεονάσµατα που τυχόν 
επέτυχαν οι συνεταιρισµοί, λόγω της αποδοτικής λειτουργίας τους. 
Είναι ολοφάνερο πως τα επιστρεφόµενα είναι ένας άλλος τρόπος 
αύξησης του εισοδήµατος των καταναλωτών-µελών του συνεταιρισµού, 
που για αρκετές οικογένειες δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητα, αφού 
διαµορφώνονται στο 4% του ύψους των συνολικών αγορών που πραγµα-
τοποίησαν όλη τη διάρκεια του οικονοµικού έτους που έληξε. 
 
8. Αύξηση του εισοδήµατος α)των παραγωγών (ονοµαστικού και 
πραγµατικού εισοδήµατος), ως συνέπεια αύξησης της ποσότητας και της 
τιµής πώλησης των προϊόντων τους η της µείωσης του κόστους παραγω-
γής τους, και β)των καταναλωτών (του πραγµατικού εισοδήµατος), λόγω 
της διάθεσης των αγαθών σε σχετικά χαµηλότερες λιανικές τιµές. 
 
9. Αύξηση της απασχόλησης µελών της οικογένειας, µε την εύρεση 
εργασίας  είτε στα διάφορα συνεταιριστικά εργοστάσια ή διαλογητήρια - 
συσκευαστήρια των αγροτικών προϊόντων που παράγουν (αγροτικοί συ-
νεταιρισµοί) είτε στα καταστήµατα λιανοπωλησης τροφίµων (καταναλω-
τικοί συνεταιρισµοί). Ο αριθµός των απασχολούµενων κάθε χρόνο στον 
καταναλωτικό συνεταιρισµό Θεσσαλονίκης  
 
10. Μερισµό στα µέλη 
Εκτός από τα παραπάνω, ο συνεταιρισµός δίνει κάθε χρόνο µέρισµα στα 
µέλη του, δηλαδή τόκο στην αξία της συνεταιριστικής µερίδας τους. 
Έτσι, και από την πλευρά αυτή ο συνεταιρισµός συµβάλλει στην αύξηση 
του εισοδήµατος των καταναλωτών-µελών. 
 
Το µέρισµα, προσδιοριζόµενο περίπου στο ύψος του επιτοκίου κατα-
θέσεων των τραπεζών, ενθαρρύνει να γίνουν µέλη ακόµα και άτοµα µε-
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µονωµένα ή αποµακρυσµένα από τα υφιστάµενα καταστήµατα ενός κα-
ταναλωτικού συνεταιρισµού µιας περιοχής και τα οποία άτοµα, εξαιτίας 
αυτού του γεγονότος, δεν µπορούν να ψωνίζουν συχνά από αυτά, αλλά 
όµως δεν χάνουν αφού παίρνουν µέρισµα (τόκο) στη µερίδα τους. 
 
Όµως, έτσι αυξάνονται τα κεφάλαια, αφού είναι γνωστό πως στους 
συνεταιρισµούς "τα κεφάλια κάνουν τα κεφάλαια" δηλαδή αριθµός των 
µελών προσδιορίζει το ύψος των κεφαλαίων τους, που αποτελούν την 
προϋπόθεση για το άνοιγµα νέων καταστηµάτων σε άλλα µέρη της πόλης 
και συνεπώς καλύτερης εξυπηρέτησης των' µελών τους, 
 
11)Προάγουν τον ανταγωνισµό, οπότε τα εµπορικά περιθώρια 
µειώνονται και έτσι επωφελούνται και οι παραγωγοί, πετυχαίνουν 
υψηλότερες γεωργικές τιµές και οι καταναλωτές, πετυχαίνοντας 
χαµηλότερες λιανικές τιµές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 
 
 
Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Μολονότι οι συνεταιρισµοί έχουν µεγάλες δυνατότητες για προσφορά 
σηµαντικού ωφέλιµου έργου στα µέλη τους και σε ολόκληρη την κοινω-
νία, όµως συχνά δεν πετυχαίνουν τους στόχους τους, σε κατεύθυνση και 
µέγεθος, εξαιτίας ορισµένων εγγενών αδυναµιών και προβληµάτων που 
έχουν ή λαθών και παραλείψεων που κάνουν. 
 
Μερικές από αυτές τις αδυναµίες είναι κοινές στους συνεταιρισµούς 
όλου του κόσµου ενώ άλλες χαρακτηρίζουν µόνο τους ελληνικούς συνε-
ταιρισµούς. 
 
 
 
ΕΛΛΕΙΨΗ ΥΨΗΛΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ  ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ    
 
 
Ενώ οι ελληνικοί συνεταιρισµοί έχουν συνήθως υπεράριθµους υπαλ-
λήλους, δηλαδή περισσότερους από όσους χρειάζονται για τις δραστη-
ριότητες που επιτελούν, εντούτοις έχουν µεγάλη έλλειψη υπαλληλικών 
στελεχών που είναι πτυχιούχοι Πανεπιστήµιου και ακόµη µεγαλύτερη 
έλλειψη εξειδικευµένων επιστηµόνων µε µεταπτυχιακές σπουδές. 
Πράγµατι, από τους 11.965 συνεταιριστικούς υπαλλήλους (µόνιµοι και 
έκτακτοι) που εργάζονταν µέχρι 31-12-1988 σε διάφορες συνεταιριστικές 
οργανώσεις (πρωτοβάθµιες, δευτεροβάθµιες, κεντρικές ενώσεις και 
κοινοπραξίες), µόνο 1.720 ή ποσοστό 14,4% ήταν πτυχιούχοι Πανε-
πιστηµίου. 
Η εικόνα αυτή δεν είναι πολύ καλύτερη στους καταναλωτικούς 
συνεταιρισµούς, αφού οι πτυχιούχοι Πανεπιστηµίου είναι σχετικά λίγοι 
στο σύνολο των εργαζοµένων. Και εδώ είναι έντονη η έλλειψη 
εξειδικευµένων επιστηµόνων µε µεταπτυχιακές σπουδές. 
Αν ληφθεί υπόψη η σπουδαιότητα ορισµένων δραστηριοτήτων (π.χ. η 
µεταποίηση και η εµπορία των αγροτικών προϊόντων, το λιανεµπόριο 
τροφίµων), που επιτελούν πολλές συνεταιριστικές οργανώσεις, τότε γίνε-
ται αντιληπτό ότι η έλλειψη αρκετών πτυχιούχων και µετεκπαιδευµένων 
υπαλληλικών στελεχών αποτελεί σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα για την 
ανάπτυξη των συνεταιρισµών και την επιτυχή εκτέλεση τέτοιων 
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δραστηριοτήτων.(ΑΤΕ ∆/νση. συνεταιρισµών ¨Το αγροτικό 
συνεταιριστικό κίνηµα στη Ελλάδα, Αθήνα 1988, σελ. 15) 
 
Πολλοί παράγοντες συνετέλεσαν σε αυτό το µικρό ποσοστό των επι-
στηµόνων στο υπαλληλικό δυναµικό των συνεταιρισµών. Μεταξύ' αυτών 
µπορεί να αναφερθούν ή σχετικά χαµηλή αµοιβή τους, η αβεβαιότητα της 
εργασίας τους, η πιθανότητα υποβάθµισης τους, κλπ. Πράγµατι, είναι 
συνηθισµένο φαινόµενο να γίνεται αλλαγή διευθυντών και προϊσταµένων 
δευτεροβάθµιων και τριτοβάθµιων συνεταιριστικών οργανώσεων (που 
είναι συνήθως πτυχιούχοι Πανεπιστηµίου) µε την αλλαγή των ∆ιοικήσε-
ων τους. 
 
 
 
ΥΠΕΡΑΡΙΘΜΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 
 
 
Ένα σοβαρό πρόβληµα των ελληνικών αγροτικών συνεταιρισµών είναι ο 
σχετικά µεγάλος αριθµός υπαλλήλων τους σε σύγκριση µε τις δρα-
στηριότητες που επιτελούν. 
Άµεση συνέπεια της απασχόλησης υπεράριθµων υπαλλήλων στους 
συνεταιρισµούς, είναι ότι αυξάνεται δυσανάλογα το κόστος λειτουργίας 
τους. Σε τέτοιες περιπτώσεις είναι σχεδόν υπερβέβαιες οι ζηµίες! 
 
Aυτό το φαινόµενο των υπεράριθµων συνεταιριστικών υπαλλήλων, είναι 
εν µέρει συνέπεια της νοοτροπίας των ∆ιοικητικών Συµβουλίων να 
θεωρούν τη συνεταιριστική οργάνωση τους σαν ένα είδος ηµικρατικής 
υπηρεσίας που είναι έτοιµη να καλύψει τις ζηµίες από τον δηµόσιο 
προϋπολογισµό και εν µέρει να θεωρούν ως κοινωνικό έργο την 
απασχόληση ατόµων της περιοχής τους που έχουν οικονοµική ανάγκη, 
χωρίς ταυτόχρονα να εξετάζεται σοβαρά αν αυτές οι προσλήψεις 
αυξάνουν ή µειώνουν την αποδοτικότητα της λειτουργίας της. Όχι 
σπάνια κάτι τέτοια γίνονται για να ικανοποιήσουν ψηφοφόρους τους και 
να αυξήσουν τις πιθανότητες επανεκλογής1 τους στις επόµενες εκλογές 
ανάδειξης της νέας ∆ιοίκησης στο συνεταιρισµό. Βέβαια, αυτό έχει 
σχέση και µε την µικρή δύναµη εξουσίας που έχουν οι ∆ιευθυντές και τα 
άλλα διευθυντικά στελέχη των συνεταιρισµών και έτσι δεν µπορούν να 
αντιδράσουν αποτελεσµατικά σε τέτοιες ενέργειες. 
 
Αυτό το φαινόµενο των υπεράριθµων υπαλλήλων στους συνεταιρισµούς 
µπορεί και πρέπει να σταµατήσει αν υπάρχει µια ειδική Υπηρεσία στην 
ΠΑΣΕΓΕΣ από εξειδικευµένους επιστήµονες, οι οποίοι θα αποφαίνονται 



 38

αν µια Συνεταιριστική Οργάνωση χρειάζεται και πόσους πρόσθετους 
υπαλλήλους. 
Προφανώς, η απόφαση αυτή θα στηριχθεί σε µια εµπεριστατωµένη 
χρηµατοοικονοµική ανάλυση βιωσιµότητας του συνεταιρισµού. Αν δεν 
υπάρχει αυτή η έγκριση, τότε να µην µπορεί να τους προσλαµβάνει. 
 
Βέβαια, η Υπηρεσία αυτή θα είναι ακόµη πιο αποτελεσµατική στο έργο 
της αν θα συµµετέχουν στην επιτροπή επιλογής του νέου προσωπικού 
που θα προσλάβει µια Συνεταιριστική Οργάνωση και ανεξάρτητα και 
ειδικευµένα άτοµα (π.χ. καθηγητές Πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ, στελέχη της 
ΠΑΣΕΓΕΣ και της ΑΤΕ, κ.ά.). 
 
 
 
 
TO ΧΑΜΗΛΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ. 
 
 
Είναι σχεδόν κανόνας, µε   λίγες εξαιρέσεις, ότι τα αιρετά µέλη των 
συνεταιρισµών έχουν λίγες ή καθόλου οικονοµικές γνώσεις αφού η 
πλειοψηφία τους είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού ή Γυµνασίου, λίγοι είναι 
απόφοιτοι Λυκείου και ελάχιστοι είναι πτυχιούχοι Πανεπιστηµίου. 
 
Αποτέλεσµα αυτών είναι ότι οι αιρετοί δεν µπορούν να κατανοούν 
εύκολα και καλά τις οικονοµικές συνέπειες για την πορεία των συνεται-
ρισµών, που απορεί να έχουν οι διάφορες αποφάσεις οικονοµικού 
περιεχοµένου που παίρνουν. Γι' αυτόν ακριβώς τον λόγο τις παίρνουν 
εύκολα, µε όλες τις δυσάρεστες επιπτώσεις για το συνεταιρισµό και τα 
µέλη του. Άµβλυνση αυτού του φαινοµένου µπορεί να επιτευχθεί είτε µε 
την προώθηση στη ∆ιοίκηση ανθρώπων µε ειδικές γνώσεις, γεγονός πολύ 
δύσκολο λόγω ανυπαρξίας τέτοιων υποψηφίων,' είτε µε µια καλή εκπαί-
δευση των νεοεκλεγµένων µελών των διοικητικών συµβουλίων. 
 
 
 
Ο ΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΤΩΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Ένα µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι ελληνικοί αγροτικοί 
συνεταιρισµοί κάθε βαθµίδας, είναι ο κοµµατισµός των ∆ιοικήσεων τους, 
που αποτελεί πραγµατικά ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη και 
την πρόοδο τους. Ευτυχώς τα τελευταία χρόνια η κατάσταση αυτή 
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βελτιώθηκε πολύ. Προς αυτήν την κατεύθυνση αναµένεται να λειτουρ-
γήσει και ο νόµος 2810/2000.. 
Πάντως, οι ∆ιοικήσεις των συνεταιρισµών, εξαιτίας του κοµµατισµού 
τους, άλλοτε παίρνουν νέους υπαλλήλους, µολονότι γνωρίζουν ότι δεν 
τους χρειάζονται, µόνο και µόνο για να αλλάξουν την κοµµατική ισορ-
ροπία των υπαλλήλων τους. Άλλοτε πάλι, προβαίνουν σε µετακινήσεις 
διευθυντικών στελεχών σε άλλες θέσεις τους, ενώ γνωρίζουν πολύ καλά 
ότι εκτελούν ευσυνείδητα και σωστά το έργο τους. Αυτή η περίπτωση 
είναι και η χειρότερη, γιατί έτσι οι συνεταιρισµοί στερούνται των πολύ-
τιµων υπηρεσιών τέτοιων αξιόλογων στελεχών, που είναι σε θέση να 
τους οδηγήσουν σε επιτυχείς δραστηριότητες και συνεπώς να συµβάλ-
λουν στην οικονοµική ευρωστία των συνεταιρισµών και στην αύξηση 
των εισοδηµάτων των µελών τους. 
 
Αναµφίβολα, στην άµβλυνση θα συµβάλει πολύ το ενιαίο ψηφοδέλτιο 
και η διαφορετική ηµεροµηνία εκλογής των ∆.Σ. των συνεταιρισµών, που 
καθιέρωσε ο Νόµος 2810/2000- Επίσης, η απαγόρευση υποβολής 
υποψηφιότητας για το 
Κοινοβούλιο µελών των ∆.Σ. των συνεταιρισµών, αν δεν περάσει 
αρκετός χρόνος από την ηµέρα αποχώρησης τους από την ∆ιοίκηση. 
Επιπλέον, η εκπαίδευση τους  στις αρχές του συνεταιρισµού και. σε άλλα 
συνεταιριστικά θέµατα θα έχουν θετικές επιπτώσεις στην εκλογή των 
∆ιοικήσεων των συνεταιρισµών. 
 
 
 
Η ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ 
 
 
Είναι σχεδόν κανόνας σε πολλές δευτεροβάθµιες ή τριτοβάθµιες συ-
νεταιριστικές οργανώσεις καθώς και σε συνεταιριστικές εταιρίες ή κοι-
νοπραξίες να βλέπουµε αιρετά στελέχη (κυρίως ο πρόεδρος ή ο αντιπρό-
εδρος) να αναλαµβάνουν µόνοι τους να εκτελούν διαχειριστικό έργο και 
µάλιστα εξειδικευµένο, που αρκετές φορές "ισοδυναµεί σε µεγάλα 
χρηµατικά ποσά, χωρίς την συνδροµή των ειδικών υπαλληλικών 
στελεχών τους, τη στιγµή που οι ίδιοι δεν έχουν την απαραίτητη γνώση 
και εµπειρία. Συνέπεια αυτής της πρακτικής είναι να γίνονται συχνά 
σηµαντικά λάθη και ανεπιτυχείς συναλλαγές, µε όλες τις αρνητικές 
επιδράσεις στη λειτουργία των συνεταιρισµών, που διοικούν. 
Για παράδειγµα, βλέπουµε αρκετές φορές τον Πρόεδρο ή και τον Α-
ντιπρόεδρο µιας Ένωσης ή Εταιρίας να µεταβαίνει στο εξωτερικό για να 
κλείσει αγορές για τα προϊόντα που παράγει και διακινεί. 
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∆υστυχώς, αυτά είναι φαινόµενα µόνο των ελληνικών συνεταιρισµών και 
συµβαίνουν γιατί δεν έχει κατανοηθεί ο σαφής ρόλος του κάθε οργάνου 
σε ένα συνεταιρισµό, η µεγάλη σηµασία κάθε οικονοµικής πράξης και οι 
συνέπειες της στην ποιότητα και στο κόστος λειτουργίας της συνε-
ταιριστικής µονάδας. 
 
Η σχετική νοµοθετική ρύθµιση, η εκπαίδευση των αιρετών και ο έλεγχος 
της αποδοτικότητας λειτουργίας των συνεταιρισµών από ειδικό 
ελεγκτικό όργανο της ΠΑΣΕΓΈΣ θα συνέβαλε σηµαντικά στη µείωση ή 
και στην εξαφάνιση τέτοιων φαινοµένων.  
 
Βέβαια, η παρουσία αιρετών (π.χ. προέδρου ή άλλου µέλους του ∆.Σ.) σε 
κάποιες σηµαντικές εργασίες της ∆ιεύθυνσης ή τµήµατος της (π.χ. στις 
διαπραγµατεύσεις για την πώληση σηµαντικής ποσότητας προϊόντων του 
συνεταιρισµού στο εξωτερικό ή και εσωτερικό), όχι µόνο δεν είναι 
περιττή αλλά ίσως και απαραίτητη για τον έλεγχο λειτουργίας των 
υπαλληλικών στελεχών σε έναν τόσο ευαίσθητο τοµέα δράσης τον Συνε-
ταιρισµού. 
Αλλά από το σηµείο αυτό ως εκείνο να γίνονται διαπραγµατεύσεις µόνο 
από αιρετούς, χωρίς τη συµµετοχή των κατ' εξοχήν αρµοδίων υ-
παλληλικών στελεχών, είναι όχι µόνο επικίνδυνο αλλά και γεννά πολλά 
ερωτηµατικά, ανεξάρτητα αν πραγµατοποιήθηκαν µε επιτυχία. 
 
Όµως, δεν λείπουν και τα αντίστροφα φαινόµενα, δηλαδή τα διευθυντικά 
υπαλληλικά στελέχη να υποκαθιστούν τα αιρετά στελέχη (Πρόεδρο, 
Αντιπρόεδρο κ.ά.) των συνεταιρισµών σε αρκετές λειτουργίες τους. 
Πάντως, είτε το ένα συµβεί είτε το άλλο, δηλαδή είτε η ∆ιοίκηση πα-
ρεµβαίνει στο έργο της ∆ιεύθυνσης είτε η ∆ιεύθυνση παρεµβαίνει στο 
έργο της ∆ιοίκησης των συνεταιρισµών, υπάρχει ενδεχόµενο να δη-
µιουργούνται προστριβές ή δυσλειτουργίες, οι οποίες τελικά αποβαίνουν 
σε βάρος της αποδοτικότητας λειτουργίας τους. Γι' αυτό, είναι σωστό τα 
διάφορα όργανα ( ∆ιοίκηση-∆ιεύθυνση ) να περιορίζονται στο έργο τους 
και παράλληλα να συνεργάζονται στενά και αρµονικά µεταξύ τους, για 
να λειτουργούν οι συνεταιρισµοί αποδοτικότερα προς όφελος των µελών 
τους αλλά και ολόκληρης της Κοινωνίας. 
 
 
 
Η ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
 
 
Μια άλλη αδυναµία των συνεταιρισµών, σε σύγκριση µε τις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, είναι η καθυστέρηση στη λήψη αποφάσεων. Αυτό συµβαί-
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νει γιατί στους συνεταιρισµούς τις αποφάσεις τις παίρνουν τα ∆ιοικητικά 
Συµβούλια, τα οποία δεν συνεδριάζουν τακτικά, αφού προέρχονται από 
διάφορα µέρη που δύσκολα µπορούν να συγκεντρωθούν ή ασχολούνται 
µε τις δικές τους εργασίες και είναι δύσκολο να τις εγκαταλείπουν κάθε 
φορά για να πάρουν µέρος στις συνεδριάσεις. 
 
Όµως, πολλές φορές χρειάζονται να ληφθούν γρήγορα αποφάσεις για να 
αξιοποιηθούν οι κατάλληλη συνθήκες της στιγµής εκείνης. Αλλιώς, θα 
χαθούν οι ευκαιρίες και δε θα µπορέσει ο συνεταιρισµός να επωφεληθεί. 
 
Μια καλή αντιµετώπιση αυτών των έκτακτων περιπτώσεων είναι το ∆.Σ. 
να εκχωρήσει αρκετές αρµοδιότητες του στο ∆ιευθυντή ή και σε 
προϊσταµένους διαφόρων τµηµάτων, ώστε θα µπορούν να πάρουν αµέ-
σως απόφαση (όπως και οι ιδιώτες) όταν παρουσιαστεί κάποια ευκαιρία, 
π.χ. πώληση σηµαντικής ποσότητας προϊόντων σε µια ορισµένη τιµή που 
ζητά ένας εξαγωγέας ή ένας γεωργοβιοµήχανος ή άλλος αγοραστής. 
 
Αυτή τη λύση την εφαρµόζει ο καταναλωτικός συνεταιρισµός 
"ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ-KONSUM" Θεσσαλονίκης από τα πρώτα χρόνια 
λειτουργίας του. Ίσως αυτή η τακτική του να αποτελεί ένα σηµαντικό 
παράγοντα επιτυχηµένης λειτουργίας του όλα τα χρόνια δράσης του. 
 
 
 
Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΙΚΡΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 
 
 
Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα των ελληνικών δευτεροβάθµιων ή τριτο-
βάθµιων συνεταιρισµών (οι οποίοι κάνουν συνήθως τις µεταποιητικές ή 
εµπορικές δραστηριότητες) είναι ο σχετικά µεγάλος αριθµός 
µικροπαραγωγών-µελών των πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών, οι οποίοι 
στη συνέχεια συνθέτουν την Ένωση. Αυτό έχει ως συνέπεια τη δυσκολία 
συντονισµού αυτών και εποµένως  τη δυσκολία συγκέντρωσης µεγάλης 
ποσότητας προϊόντων για µεταποίηση  ή εµπορία.  Έτσι, ούτε ισχυρή 
διαπραγµατευτική δύναµη ούτε οικονοµίες µεγέθους σε διάφορες 
δραστηριότητες τους µπορούν να επιτύχουν, µε αποτέλεσµα να µη 
µπορούν να ωφεληθούν πολύ οι αγρότες-µέλη τους. 
 
Η καλλιέργεια και εµπέδωση της συνεταιριστικής συνείδησης των 
αγροτών-µελών µε την εκπαίδευση για να διακινούν όλη την ποσότητα 
των προϊόντων τους µέσω των συνεταιρισµών, η προώθηση της συνερ-
γασίας µεταξύ των µελών και των συνεταιρισµών, η παροχή περισσότε-
ρων ωφελειών στα µέλη που συναλλάσσονται µε τους συνεταιρισµούς, 
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κ.ά. µπορούν κάπως να αµβλύνουν τις αρνητικές επιπτώσεις αυτής της 
χαρακτηριστικής αδυναµίας των ελληνικών συνεταιριστικών οργανώσε-
ων.  
 
Η ΚΑΘΟΛΙΚΟΤΗΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 
 
 
Όπως είναι γνωστό, οι συνεταιριστικές οργανώσεις, πιστές στις διεθνείς  
συνεταιριστικές αρχές, βάσει των οποίων λειτουργούν, θα πρέπει να 
συγκεντρώνουν και να διαθέτουν τα προϊόντα όλων των µελών τους, 
ακόµη και αυτών που διαµένουν σε αποµακρυσµένες περιοχές. Είναι ένα 
σηµαντικό κοινωνικό έργο που προσφέρουν οι συνετισµοί  και το οποίο 
όµως συνεπάγεται σηµαντικό κόστος. Γι αυτόν ακριβώς το λόγο. τέτοιες 
δράσεις , κατά κανόνα, τις αποφεύγουν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις. 
Εξαιτίας τέτοιων και άλλων γεγονότων οι συνεταιρισµοί δεν µπορούν να 
δηµιουργήσουν αρκετό πλεονάσµατα, ή λειτουργούν ζηµιογόνα, και έτσι 
δεν δίνουν επιστρεφόµενα στα µέλι; τους. Αυτό µε τη σειρά του έχει ως 
συνέπεια να µη συναλλάσσονται πολλά µέλη µε τους συνεταιρισµούς και 
έτσι δυσχεραίνεται ακόµη περισσότερο η αποδοτική λειτουργία τους, µε. 
όλες τις δυσάρεστες επιδώσεις. 
 
 
 
Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΡΗΣΗΣ ΕΠΑΚΡΙΒΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 
 
Οι συνεταιρισµοί κρατούν πλήρη και ακριβή λογιστικά βιβλία, γιατί είναι 
αναγκασµένοι να πληροφορούν σχετικά τα µέλη τους στις Γενικές 
Συνελεύσεις και οποιοδήποτε ελεγκτικό όργανο. 
 
Αυτή η τακτική των συνεταιρισµών συνεπάγεται υψηλότερο κόστος 
λειτουργίας τους, γιατί φορολογείται όλη η άξια των εµπορικών συναλ-
λαγών τους. µε αποτέλεσµα να µη µένουν εύκολα πλεονάσµατα για δια-
νοµή στα µέλη τους. 
 
Η πιστή εφαρµογή της φορολογικής νοµοθεσίας καν οι αυστηρότατες 
οικονοµικές κυρώσεις για όσους την παραβαίνουν,  εξανάγκαζε και τις 
ιδιωτικές |επιχειρήσεις να λειτουργούν σωστά. Έτσι, η συγκριτική θέση 
των συνεταιριστικών οργανώσεων θα βελτιώνονταν και η βιωσιµότητα 
τους θα εξασφαλίζονταν µε περισσότερες πιθανότητες. 
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ΜΗ ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ  
 
 
∆υστυχώς, στην Ελλάδα δεν εφαρµόζονται πιστά και αυστηρά οι νόµοι, 
όπως π χ. αυτοί που αφορούν την απόδοση του ΦΠΑ, το ωράριο ερ-
γασία:: των υπαλλήλων, την έγκαιρη πληρωµή των εισφορών στο ΙΚΑ, 
κλπ. 
Αυτό το γνωρίζουν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και όχι σπάνια αποφεύγουν 
να είναι νοµοταγείς, γιατί πάντοτε επωφελούνται, αφού και να τι-
µωρηθούν η ποινή είναι συγκριτικά πολύ µικρότερη της ωφέλειας, που 
είναι αποκλειστικά δική του. 
Κάτι τέτοιο δεν γίνεται στους συνεταιρισµούς, διότι ουδείς στη ∆ιοίκηση 
ή την ∆ιεύθυνση θα θελήσει να τιµωρηθεί για άλλους και ούτε φυσικά 
προσιδιάζει στη φιλοσοφία των συνεταιρισµών. 
Έτσι, η ανταγωνιστικότητα των συνεταιριστικών οργανώσεων µειώνεται 
σηµαντικά σε σχέση µε τι; οµοειδείς ιδιωτικές επιχειρήσεις και η 
επιβίωση τους καθίσταται προβληµατική. 
 
Η κατάσταση αυτή µπορεί να βελτιωθεί σηµαντικά, αν οι νόµοι 
εφαρµόζονται  πιστά και χωρίς καµία εξαίρεση και εάν η παράβαση των 
νόµων συνεπάγεται πολύ µεγαλύτερη οικονοµική ποινή από την ωφέλεια. 
(Καµενίδης. Χ. Συνεταιρισµοί. 2001 σελ149-157) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 
 
ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 
 
Η Συνεταιριστική κίνηση ως το 1914 
 
Το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα της Ελλάδας, µε τη σύγχρονη µορφή 
του, θεωρείται ότι αρχίζει το 1900, µε την ίδρυση του αγροτικού 
συνεταιρισµού του Αλµυρού, που ονοµαζόταν «Μετοχικός Γεωργικός 
Σύλλογος Αλµυρού». 
 
Πριν από αυτόν έγιναν και άλλες προσπάθειες, µε όχι όµως και τόσο 
µεγάλη επιτυχία. Παραδείγµατα αποτελούν η «Εταιρεία του Εργατικού 
Λαού-Αυτοβοήθεια), που ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1870, το σωµατείο «ο 
Εργάτης», που ιδρύθηκε στην Κύµη της Εύβοιας το 1879. µε σκοπό να 
κάνει πιστωτικές και αποταµιευτικές εργασίες, ο «Σπαρτιάτικος 
Σύνδεσµος» το 1885, ο «Γεωργικός Προµηθευτικός Σύλλογος Βυτίνης» 
1893, κ.α. 
 
Ακόµη πιο νωρίτερα, το 1780. ιδρύεται ο συνεταιρισµός Αµπελακιών 
Θεσσαλίας, που από πολλούς ονοµάστηκε "Κοινή Συντροφιά Αµπελα-
κιών" και που κατά ορισµένους συγγραφείς θεωρείται ως ο πρώτος συ-
νεταιρισµός στον κόσµο, διότι οι αρχές του πλησιάζουν σηµαντικά προς 
τις σύγχρονες αρχές του συνεργατισµού, όπως αυτές διατυπώθηκαν αρ-
γότερα, το 1844, από τους "∆ίκαιους Σκαπανείς του Ροτσντέϊλ". 
 
Βέβαια, διάφορες µορφές συνεργασίας µεταξύ των ανθρώπων εµφα-
νίστηκαν ακόµη και στην Αρχαιότητα (Αρχαία Ελλάδα, Αρχαία Ρώµη, 
Ινδία, Κίνα, κ\α.) που βασικά επιδίωκαν την εξυπηρέτηση θρησκευτικών 
ή πολιτικών ή επαγγελµατικών ή οικονοµικών αναγκών των ανθρώπων 
που συνεργάζονταν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι 
Αµφικτιονίες. 
 
Πάντως, την περίοδο αυτή το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα ήταν 
περιορισµένο και προχωρούσε µε πολύ αργό ρυθµό, γιατί ούτε συνεται-
ριστική νοµοθεσία υπήρχε που να διευκόλυνε την ίδρυση συνεταιρισµών, 
ούτε το µορφωτικό επίπεδο των πολλών αγροτών µε µικρές γεωργικές 
εκµεταλλεύσεις βοηθούσε στη συνεταιριστική δράση τους. Ταυτόχρονα, 
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οι έµποροι αγροτικών προϊόντων, που ήταν λιγότεροι και ισχυροί, 
αντιδρούσαν στην ίδρυση συνεταιρισµών, γιατί αντιλαµβάνονταν πως οι 
συνεταιρισµοί θα έθιγαν τα συµφέροντα τους. 
 
Έτσι ως το 1913 υπήρχαν 87 αγροτικοί συνεταιρισµοί και 10 αστικοί 
συνεταιρισµοί. Ως το 1915, που δηµοσιεύτηκε ο νόµος 602 «περί συνε-
ταιρισµών» ο οποίος ψηφίστηκε στις 31-12-1914 είχαν ιδρυθεί συνολικά 
152 αγροτικοί συνεταιρισµοί. Η δράση τους ήταν περιορισµένη και αυτή 
ήταν κυρίως πιστωτική. Εξαίρεση αποτελούσαν ο Συνεταιρισµός Αλµυ-
ρού, που προσέφερε εργασίες αλωνισµού σιτηρών και εκκοκκισµού κα-
λαµποκιού, µε τις µηχανές που είχε, και η «Μεγαρική Εταιρεία Οίνων 
και Οινοπνευµάτων», που έκανε συγκέντρωση και διάθεση γλεύκους στις 
οινοδεξαµενές που είχε. (Αβδελίδης, Π. ¨Το συνεταιριστικό κίνηµα της 
Ελλάδας. Αθήνα 1984 σελ. 52, 60) 
 
Η συνεταιριστική κίνηση µετά το 1914 
 
Εδώ εξετάζουµε την ανάπτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος στη Χώρα 
µας, µετά την ψήφιση του πρώτου Ελληνικού συνεταιριστικού νόµου που 
αφορά στην ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία των συνεταιρισµών, 
δηλαδή του νόµου 602 του 1914. 
Μετά την ψήφιση του νόµου αυτού αρχίζει  ένας έντονος ρυθµός ανά-
πτυξης των συνεταιρισµών στη Χώρα µας. Πράγµατι, το 1922 φθάνουν 
στους 1.815, που σηµαίνει πως µετά την ψήφιση τον Νόµου 602/1914 ο 
ετήσιος ρυθµός δηµιουργίας συνεταιρισµών ξεπερνά τους 200  . 
Ο ρυθµός δηµιουργίας αγροτικών συνεταιρισµών γίνεται ακόµη ταχύ-
τερος, µετά την αγροτική µεταρρύθµιση του 1993  µε ρεκόρ το έτος 
1925, οπότε ιδρύθηκαν 1.433 συνεταιρισµοί 
 
Η εξέλιξη της αγροτικής συνεταιριστικής κίνησης στην Ελλάδα από το 
1915 και ύστερα φαίνεται στον Πίνακα 8.1 που ακολουθεί. 
Από τον πίνακα αυτόν βλέπουµε ότι ο αριθµός των αγροτικών συνε-
ταιρισµών στη Χώρα µας από το 1950 ως και το 1982 βρίσκεται σε ένα 
υψηλό επίπεδο. Πράγµατι από 6.552 συνεταιρισµούς το 1950 φτάνουµε 
στους 7.233 το 1982, µε αντίστοιχο αριθµό φυσικών µελών από 750.000 
του 1950 στους 850.000 περίπου το 1982. Αυτό σηµαίνει µια µικρή µέση 
δύναµη του κάθε συνεταιρισµού, που κυµαίνεται γύρω στα 100 µέλη. 
 
 
Κυριότερες συνεταιριστικές οργανώσεις 
 
Μετά το 1914 και µάλιστα µετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο δηµιουρ-
γήθηκαν σπουδαίες συνεταιριστικές οργανώσεις (Κοινοπραξίες, Εταιρίες, 
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κλπ.), οι .οποίες µπήκαν αποφασιστικά στη µεταποίηση και εµπορία των 
αγροτικών προϊόντων, καθώς και σε ασφαλιστικές εργασίες Μεταξύ 
αυτών σηµαντικότερες είναι οι εξής: 
 
1. Η ΚΥ∆ΕΠ η οποία ιδρύθηκε το 1940 και ασχολούνταν µε τη δια-
κίνηση εγχώριων προϊόντων (σιτηρών, βαµβακιού, κ.ά.). Η ΚΥ∆ΕΠ δια-
λύθηκε και από αυτήν προέκυψαν οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις 
ΚΕΣΠΥ, για τη διαχείριση των σπόρων και του πολλαπλασιαστικού υλι-
κού, η Σ1Τ1ΚΗ για την διακίνηση των σιτηρών και η 
BAMBAK ΟYΡΓlΚΗ για τη διακίνηση του βαµβακιού. 
 
2.Η  ΣΕΚΕ, ρ οποία ιδρύθηκε το 1947 και ασχολείται µε την εµπορία του 
καπνού. Είναι πολύ επιτυχηµένη αγροτοσυνεταιριστική οργάνωση, χάρη 
στα αξιόλογα και ευσυνείδητα στελέχη της. 
 
3. ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ,  η οποία ιδρύθηκε το 1949 και ασχολείται µε την 
εµπορία του ελαιολάδου, καθώς και την µεταποίηση της ελιάς. 
 
4.  Η ΕΛΒΙΖ.η οποία ιδρύθηκε το 1963 και προβαίνει στην παραγωγή 
ζωοτροφών. 
5. Η ΣΕΚΑΠ. η οποία ιδρύθηκε το 1975 και ασχολείται µε µεγάλη 
επιτυχία, µε την παραγωγή τσιγάρων, χάρη κυρίως στην καινοτοµία της 
µε το βιολογικό φίλτρο. 
 
6. Η ΣΕΒΑΘ  η οποία ιδρύθηκε το 1975 και ασχολείται µε τη 
µεταποίηση οπωροκηπευτικών (ροδάκινο, τοµάτα, πατάτα, κ.α.) στην 
Θράκη. 
 
7. Η ΣΥΝΕ∆ΙΜ (Συνεταιριστική Εταιρεία ∆ιεθνών Μεταφορών), που 
ιδρύθηκε το 1981. αποσκοπεί κύρια στην εξυπηρέτηση των 
συνεταιριστικών οργανώσεων για τη µεταφορά προϊόντων τους στο 
εξωτερικό. 
 
8. Η ΣΥΝΕ∆ΙΑ (Συνεταιριστική Εταιρία ∆ιαφηµίσεων), που ιδρύθηκε το 
1981 και έχει ως βασική αποστολή την κάθε είδους προβολή (διαφήµιση, 
εκθέσεις κλπ.)των συνεταιριστικών αγροτικών προϊόντων. 
 
9. ΣΥΝΕΛ, (Συνεταιριστική Εταιρεία Λιπασµάτων), που ιδρύθηκε το 
1981 Αποσκοπεί κυρίως στον πλήρη, έγκαιρο και µε χαµηλές τιµές 
εφοδιασµό της ελληνικής γεωργίας µε Λιπάσµατα 
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10. Η «∆Ω∆ΩΝΗ» αγροτική βιοµηχανία προϊόντων γάλακτος και κυρίως 
παραγωγής άριστης ποιότητας τυριού, το οποίο στο µέγιστο ποσοστό του 
εξάγεται στο εξωτερικό. Έχει έδρα στα Ιωάννινα. 
 
11. Η ΣΥΝ.ΒΙΟ.ΣΙ (Συνεταιριστική Βιοµηχανία Σιτηρών), που 
ασχολείται µε την παράγωγη ψωµιού και άλλων συναφών προϊόντων. 
Έχει έδρα στις Σέρρες.        
 
12. Η ΚΑΪΡ Οινοποιητική βιοµηχανία της Ρόδου, που παράγει εξαίρετης 
ποιότητας σαµπάνια. 
 
Από αυτές, κάποιες εταιρείες, έχουν ήδη διαλυθεί, όπως π.χ. η 
ΣΥΝΕ∆ΙΜ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ 
Α.Σ. ΠΥΡΓΩΝ 
 
 
 
Γεωγραφική θέση ∆ήµου Βερµίου νοµού Κοζάνης 
 
Ο ∆ήµος Βερµίου βρίσκεται λίγα µόλις χιλιόµετρα µακριά από το ∆ήµο 

Πτολεµαΐδας, συνδέεται µε την Παραβεγορίτιδα οδό και κατ  επέκταση µε 

την Εγνατία Οδό. Συνορεύει µε τους Νοµούς Πέλλας, Ηµαθίας και 

Φλώρινας. 

 

Εικόνα 1. Χάρτης Ν. Κοζάνης 

 

Έχει έκταση 187.153 στρ. και πληθυσµό που ανέρχεται σε 3.397 

κατοίκους. Βασικό του χαρακτηριστικό είναι η γειτνίαση του µε το Β∆ 

όγκο του όρους Βέρµιο το οποίο αποτελεί και τµήµα του ∆ήµου. 

Χαρακτηριστικό του προϊόν είναι τα περίφηµα µήλα Πύργων και 
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Μεσοβούνου.                                                                                                                                                  

Αποτελείται από τα δηµοτικά διαµερίσµατα του Ανατολικού, των 

Κοµνηνών (έδρα του ∆ήµου), του Μεσοβούνου  και των Πύργων. To 

δηµοτικό διαµέρισµα των Πύργων βρίσκεται στο βόρειο τµήµα του ∆ήµου 

Βερµίου και είναι από τις πιο ιστορικές Κωµόπολη της ∆υτικής 

Μακεδονίας. 

 

Γεωγραφική θέση των Πύργων 
 
 

Οι Πύργοι Πτολεµαΐδας είναι έδρα κοινότητας και βρίσκονται στους 
δυτικούς πρόποδες της οροσειράς Βερµίου. Το παλαιό όνοµα των 
Πύργων, γνωστό και στα γύρω χωριά και πόλεις της επαρχίας Εορδαίας 
του νοµού Κοζάνης  ήταν Κατράνιτσα. 

∆εσπόζει στο κέντρο µιας κοιλάδας, υποχρεωτικής διάβασης από το 
υψίπεδο Εορδαίας - Πτολεµαΐδας (Καϊλαρίων) προς Έδεσσα - Γιαννιτσά 
- Θεσσαλονίκης. 
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Εικόνα 2. Χάρτης του δήµου Βερµίου και του ∆.∆. Πύργων 

 

Ανατολικά συνορεύει µε την οροσειρά Βερµίου, βόρεια µε την λίµνη 
Βεγορίτιδας (Οστρόβου), µαζί µε την επιβλητική οροσειρά του Βόρα 
(Καϊµακτσαλάν) και δυτικά µε την οροσειρά Μαυροπούλι (Κάρακους). 
Η απόσταση των Πύργων από την Αθήνα είναι 530χλµ., από την 
Θεσσαλονίκη 130χλµ. Ως µεγάλο κεφαλοχώρι, οι Πύργοι έχουν Ιστορία 
από τους προϊστορικούς ακόµη χρόνους. Σήµερα ο πληθυσµός ανέρχεται 
σε 870 άτοµα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, πριν το ολοκαύτωµα των 
Πύργων από τους Γερµανούς τον Απρίλη του 1944, ο πληθυσµός 
ανέρχονταν σε 2500 κατοίκους καταστροφή αυτή αποτελεί και τον κύριο 
λόγο της δραµατικής µείωσης του πληθυσµού του χωριού. 

Οι Πύργοι βρίσκονται σε υψόµετρο 700-720 µέτρων. Συνολικά έχουν 
επιφάνεια 4.500 τετραγωνικά χιλιόµετρα. Από αυτά η καλλιεργήσιµη 
έκταση είναι 1.600 km², εκ των οποίων 5.500 στρέµµατα είναι µηλιές και 
τα υπόλοιπα σιτηρά. Επίσης, έκταση 12,461 km² αποτελεί δασώδη 
περιοχή. 
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Ιστορική αναδροµή των Πύργων 

 
Κατά την αρχαιολόγο κ. Γεωργία Καραµήτρου η οποία το 1995 έκανε 

ανασκαφές, στην περιοχή υπάρχουν ευρήµατα από την εποχή του χαλκού 

και του σιδήρου. Στης ανασκαφές αυτές αποκαλύφθηκε  Μακεδονικός 

τάφος ο οποίος χρονολογείται από το 300 π.χ. 

Στην αρχαιολογική συλλογή η οποία έχει µεταφερθεί στο αρχαιολογικό 

µουσείο Κοζάνης, υπάρχουν δωρικά και κιονόκρανα, αγάλµατα και 

επιγραφές από τους κλασικούς και Ρωµαϊκούς χρόνους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3. Μακεδονικός τάφος του 380 π.χ. 

 

 

 

    

   Μνηµεία της Ρωµαϊκής περιόδου ή και παλαιότερα είναι τα δυο πέτρινα 

γεφύρια τα οποία σώζονται µέχρι σήµερα, η Γέφυρα του Αλεξάνδρου 
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καθώς και η Γέφυρα του Κάστρου η οποία κατά πάσα πιθανότητα έχει 

σχέση µε το κάστρο το οποίο υπάρχει δίπλα και το οποίο χαρακτηρίστηκε 

αρχαιολογική περιοχή το 1930 µετά από ενέργειες του ιστορικού  κ. 

Κεραµόπουλο. 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 4. Γέφυρα του Κάστρου  Εικόνα 5. Γέφυρα του Αλεξάνδρου 

    

                 Εικόνα 6. Η γέφυρα του Σανδιρµος. 
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Μετά το 1922 εγκαταστάθηκαν στην περιοχή αρκετές οικογένειες ποντίων 

οι οποίες µε την εργατικότητα και την δηµιουργικότητα τους βοήθησαν στο 

να αναπτυχθεί ακόµα περισσότερο η περιοχή. ∆υστυχώς αυτή την 

οικονοµική άνθηση ήρθε να την ανακόψει βίαια η αποφράδα ηµέρα της 23-

3-1944. Γερµανικές φάλαγγες σε αγαστή συνεργασία µε ντόπιους 

ταγµατασφαλίτες και µε το πρόσχηµα της συνεργασίας των χωριών µε το 

Ε.Α.Μ. ξεκλήρισαν και έκαψαν ολοκληρωτικά την όµορφη κωµόπολη.  

Θλιβερός ο απολογισµός πολλοί  νεκροί, το χωριό κατεστραµµένο, έγκυες 

γυναίκες βασανίστηκαν, σφάχτηκαν αβάπτιστα νήπια, κάηκαν  

ηλικιωµένοι, ενώ όσοι γλίτωσαν κατέφυγαν κυρίως στην Νάουσα και στην 

Έδεσσα.     

Οι κάτοικοι κατάφεραν µε την εργατικότητα και την φιλοπονία τους να 

ξαναχτίσουν από τα ερείπια το χωριό.  Η πολιτεία αναγνωρίζοντας το 

ολοκαύτωµα κήρυξε µε προεδρικό διάταγµα τους Πύργους  ως µαρτυρική 

κοινότητα.  

Σήµερα χάριν κυρίως στην επαγγελµατική καλλιέργεια του µήλου και 

στην αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραµµάτων το ∆. ∆. Πύργων 

βρίσκεται  σε αρκετά καλή οικονοµική κατάσταση. 

 

 

Κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής 

 

Το κλίµα των Πύργων, εύκρατο, ούτε ζέστη το καλοκαίρι, ούτε το ψύχος 
ανεβαίνει υπέρµετρα το χειµώνα. Σε τούτο βοηθά και η κοντινή λίµνη 
Βεγορίτιδας (Οστρόβου - Άρνισσας) της οποίας η επίδραση στην 
διαµόρφωση του κλίµατος είναι σηµαντική. Φυσικά, υπάρχουν όπου το 
κλίµα είναι πολύ βαρύς, οπότε και παγώνουν τα ποτάµια του χωριού. 
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Το υψόµετρο και το µικροκλίµα της περιοχής Βερµίου δηµιουργούν τις 
ειδικές συνθήκες κάτω από τις οποίες καλλιεργούνται τα µήλα Βερµίου, 
τα οποία χαρακτηρίζονται, όχι άδικα, ως από τα καλύτερα της χώρας. Τα 
τοπικά διαµερίσµατα Πύργων και Μεσοβούνου στο νοµό Κοζάνης 
κατέχουν τα πρωτεία στη µηλοπαραγωγή, µε την οποία ασχολούνται 
σήµερα περίπου διακόσιες οικογένειες σε µια έκταση οκτώ χιλιάδων 
στρεµµάτων. Το 10%, εξάλλου, της πανελλήνιας µηλοπαραγωγής 
προέρχεται από τις παραπάνω περιοχές 

Το κλίµα, το ανάγλυφο του εδάφους, το έδαφος και το νερό αποτελούν 
το φυσικό περιβάλλον των δένδρων και καθορίζουν την επιτυχία των 
οπωρώνων. Η µηλιά είναι δένδρο των ψυχρών και υγρών κλιµάτων. 
Ευδοκιµεί εκεί που εξασφαλίζονται αρκετό χειµερινό ψύχος (διακοπή 
λήθαργου οφθαλµών) και δροσερό καλοκαίρι, απαντά δε µέχρι 
υψόµετρου 1500 µέτρων. 

Οι περιοχές που γειτνιάζουν µε υδάτινες επιφάνειες (θάλασσας, λιµνών, 

ποταµών) προσφέρονται καλύτερα για την καλλιέργεια της µηλιάς, λόγω 

της µειώσεως του κινδύνου να προκληθούν ζηµιές από παγετό, γιατί η 

υδάτινη επιφάνεια συντελεί στη διατήρηση της θερµοκρασίας σε 

επιθυµητά επίπεδα, τόσο τη νυκτερινή. Κατά την άνοιξη και το φθινόπωρο 

όσο και την ηµερήσια και νυκτερινή, κατά το χειµώνα. Κατά δε τους 

θερινούς µήνες συντελεί ώστε η ηµερήσια θερµοκρασία να είναι 

χαµηλότερη κοντά στις υδάτινες επιφάνειες. 

Στις παραθαλάσσιες όµως ανεµόπληκτες περιοχές µπορεί να 

προκληθούν ζηµιές από τα σταγονίδια της θάλασσας στα φύλλα και στους 

καρπούς της. 

Θερµοκρασία: η θερµοκρασία του καλοκαιριού επηρεάζει την εµφάνιση 

του κόκκινου χρώµατος των καρπών και κατά συνέπεια την ποιότητα της 

παραγωγής σε χώρες, που το καταναλωτικό κοινό δείχνει ιδιαίτερη 

προτίµηση στις κόκκινες ποικιλίες. Σαν καταλληλότερη δε θεωρείται µια 

µέση θερµοκρασία, κατά τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο, που 

κυµαίνονται µεταξύ 200-210C. Οι πολύ ψηλές θερµοκρασίες, όταν 

συνοδεύονται και από σηµαντική έλλειψη εδαφικής υγρασίας, προξενούν 

σοβαρές ζηµιές στην παραγωγή. 
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Οι κατ' εξαίρεση χαµηλές θερµοκρασίες (κάτω των -25 0C) µπορεί να 

προξενήσουν ζηµιές στα δένδρα, κυρίως, όταν ήπιες καιρικές συνθήκες 

ακολουθούνται από πολύ χαµηλές θερµοκρασίες.          

Η ανθεκτικότητα των ποικιλιών της µηλιάς στις χαµηλές θερµοκρασίες 

και οι απαιτήσεις τους σε ήπιους χειµώνες και ζεστά καλοκαίρια είναι 

διάφορη. 

Βροχόπτωση: η µηλιά  ευδοκιµεί σε περιοχές µε ετήσιο ύψος 

βροχόπτωσης πάνω από 500 mm. Που κατανέµεται σε όλη τη διάρκεια της 

βλαστικής της περιόδου. Σε περιοχές µε λιγότερη βροχόπτωση χρειάζεται 

άρδευση. Όταν όµως υπάρχει νερό για άρδευση, τότε η βροχόπτωση έχει 

πολύ µικρή σηµασία. 

Υγρασία: η υψηλή σχετική υγρασία, κατά την περίοδο της καρποφορίας, 

αποτελεί περιοριστικό παράγοντα, λόγω των αυξηµένων δαπανών 

καταπολέµησης των µυκητολογικών ασθενειών, κυρίως όµως της 

σκουριάς. 

Ηλιοφάνεια: το άφθονο ηλιακό φως είναι απαραίτητο, γιατί επηρεάζει 

σηµαντικά το χρώµα των καρπών, χαρακτηριστικό, που καµιά φορά 

καθορίζει την ποιότητα των καρπών. Επειδή οι υπεριώδεις ακτίνες του 

ήλιου παίζουν πρωτεύοντα ρόλο στην εµφάνιση του κόκκινου χρώµατος 

των καρπών, οι περιοχές µε ατµόσφαιρα απαλλαγµένη σκόνης και καπνών 

προσφέρονται για την καλλιέργεια της µηλιάς. 

Ανάγκες σε ψύχος: η µηλιά έχει µεγαλύτερες ανάγκες σε ψύχος από 
οποιοδήποτε άλλο φυλλοβόλο καρποφόρο είδος. Η ανάγκη αυτή 
αποτελεί περιοριστικό παράγοντα για την επιτυχή καλλιέργεια της σε 
περιοχές που χαρακτηρίζονται σαν θερµές ή όπου οι χειµώνες διέρχονται 
αρκετά θερµοί. Μετά από θερµούς χειµώνες, πολλοί οφθαλµοί δεν 
εκπτύσσονται, η βλάστηση είναι αδύνατη και απρόθυµη, η άνθηση 
χρονικά ανώµαλη, η καρποφορία περιορισµένη και η ωρίµαση των 
καρπών ασύγχρονη. Οι µη εκπτυσσόµενοι καρποφόροι οφθαλµοί, που 
βρίσκονται σε λήθαργο, δεν αποβάλλονται, όπως συµβαίνει στα 
πυρηνόκαρπα (βερικοκιά, ροδακινιά), αλλά περικλείουν άνθη (µερικά ή 
όλα) ατελή. Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται στη χώρα µας καλύπτουν 
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επαρκώς τις ανάγκες τους σε ψύχος (800-1700 ώρες κάτω από 7 0C). 
(Μελέτη της Τσαγγαλίδου Κυριακής:  η καλλιέργεια της µηλιάς, 
2009 ΑΠΘ.) 

 

 
 
 
 
 
 
 
Ιστορική αναδροµή του Α.Σ. Πύργων 
 
 
Την περίοδο του 1930 µε την δηµιουργία των συνεταιρισµών στην 
Ελλάδα είχε συσταθεί και ο αγροτικός συνεταιρισµός Πύργων, την 
δεκαετία του 1950 ο αγροτικός συνεταιρισµός κατασκευάζει το πρώτο 
τυροκοµείο της περιοχής. Το 1979 µετονοµάζεται σε <<Αγροτικό 
Πιστωτικό συνεταιρισµό>>.  
 
 
Το 1982 µετονοµάζεται σε Σ.Ε.Π.Ο.Π  (Συνεταιρισµός Επεξεργασίας 
Πωλήσεων Οπωροκηπευτικών Προϊόντων) και αρχίζει µια δυναµική 
πορεία ανάπτυξης σε όλους τους τοµείς. 
Η µηλοκαλλιέργεια που είναι κυρίως παραδοσιακή δεν υπερβαίνει τα 
1200 στρέµµατα. Το 1984 ξεκινάει  την πρώτη του αξιόλογη υποδοµή 
κατασκευάζοντας το πρώτο του ψυγείο και καλύπτοντας σε ένα 
σηµαντικό βαθµό τις ανάγκες των συνεταιρισµών. Ταυτόχρονα 
εξυπηρετεί τους συνεταίρους σε εργαλεία συγκέντρωσης και 
τυποποίησης που για τον παραγωγό είναι σηµαντική οικονοµική 
ανακούφιση.  
Οργανώνει ηµερίδες ενηµέρωσης για τα προγράµµατα της Ε.Ο.Κ που 
προκύπτουν (797-Μ.Ο.Π ). Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να προχωρήσουν οι 
συνεταίροι σε τεράστιες επενδύσεις, που απέφεραν, βελτίωση της 
παραγωγής τους και επαγγελµατοποίηση της µηλοκαλλιέργιας. Σε 
σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα τα 1200 στρέµµατα  
µηλοκαλλιέργειας γίνονται 7000 στρέµµατα περίπου, αποδεικνύεται ότι η 
κοινωνία των Πύργων έχει ανταπόκριση για παραπάνω ανάπτυξη, 
βοηθούµενη βεβαίως από τον συνεταιρισµό, που η ίδια έχει 
δηµιουργήσει. Ο συνεταιρισµός πρωτοστατεί στην διάνοιξη της πρώτης 
γεώτρησης, ρισκάροντας, µετά  την επιτυχία του εγχειρήµατος όµως, 
<<σπάει >> το κλίµα δυσπιστίας, µε αποτέλεσµα σήµερα να υπάρχουν 
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πάνω από 50 γεωτρήσεις, οµαδικές    ή ατοµικές. Η δανειοδότηση της 
κατασκευής ψυγείου προϋποθέτει τοκοχρεωλησίες υποχρεώσεις έως το 
1999.Ο συνεταιρισµός καταφέρνει και τις αποπληρώνει έως το 1996 
δίνοντας την δυνατότητα νέου αναπτυξιακού προγραµµατισµού. 
 
 

 
 
Εικόνα 7. ΟΙ καινούριες ψυγειακές εγκαταστάσεις. 
 
 
 
 
 
Το 1999 κατασκευάζει ο συνεταιρισµός τα νέα υπερσύγχρονα ψυγεία- 
διαλογητήρια µε 7 θαλάµους ελεγχόµενης ατµόσφαιρας συνολικής 
χωρητικότητας 1.500.000 κιλών. 
Σήµερα ο συνεταιρισµος των Πύργων διαθέτει περιουσιακά στοιχεία που 
αγγίζουν τα 3 εκατοµµύρια ευρώ ενώ οι συνολικές υποχρεώσεις δεν 
υπερβαίνουν το 8,7% των περιουσιακών στοιχείων.  (Πληροφορίες από 
το αρχείο του συνεταιρισµού που  µας δόθηκαν.)   
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Αγροτικός Συνεταιρισµός Πύργων 

 Συνεταιριστικό προφίλ 
 

Επωνυµία: ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΥΡΓΩΝ 

 

∆ιεύθυνση: Πύργοι Εορδαίας Τ.Κ.50006 

Νοµός: Κοζάνης 

Τηλέφωνο: 2463091685 
Fax: 2463091269 

Μέλη:227 

Εγκαταστάσεις: Σύγχρονα ∆ιαλογητήρια - Συσκευαστήρια -Ψυγεία 

Πρόεδρος: Ταξίδης Γεώργιος 

∆ιακίνηση: Μέσω ψυγείων Προµηθευτών 

Πωλήσεις Χονδρικής: Ναι 

Αγορές: Ελλάδα, Βουλγαρία,  

χώρες της ανατολικής Ευρώπης. 

 

Προϊόντα: Μήλα, κεράσια, αχλάδια, σταφύλια, σιτάρι(σκληρό, 
µαλακό)  και κριθάρι. 
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  Η διοίκηση του Συνεταιρισµού 

 
 
Τα όργανα που διοικούν τον Συνεταιρισµό είναι: Γενική Συνέλευση των 
συνεταίρων. Είναι το κυρίαρχο όργανο του συνεταιρισµού και παίρνει 
αποφάσεις για κάθε θέµα που αφορά τον συνεταιρισµό. Το διοικητικό 
Συµβούλιο εκλέγεται από τη γενική Συνέλευση. Βασικό χαρακτηριστικό 
στοιχείο του Συνεταιρισµού είναι ότι τα άτοµα που θα εκλεγούν για να 
αποτελέσουν το ∆ιοικητικό συµβούλιο πρέπει να είναι µέλη του 
Συνεταιρισµού. Το διοικητικό Συµβούλιο χειρίζεται όλες τις υποθέσεις 
του Συνεταιρισµού. 
- Το εποπτικό Συµβούλιο αποτελείται από τρία τουλάχιστον µέλη τα 
οποία τα οποία ορίζονται από την Γενική Συνέλευση. Το εποπτικό 
Συµβούλιο εποπτεύει και ελέγχει το διοικητικό Συµβούλιο σε όλες τις 
πράξεις και ενέργειες του, για την διαπίστωση  κακής χρήσης του νόµου, 
του καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής συνέλευσης  από 
αυτό. 
 
 

Η διάρθρωση του προσωπικού του συνεταιρισµού. 

 
 
Ο συνεταιρισµός απασχολεί περίπου είκοσι (20) άτοµα στον τόπο 

που εδρεύει. Υπάρχουν τέσσερις (4) τοµείς απασχόλησης των 
εργαζοµένων. Στον τοµέα της διαλογής εργάζονται δώδεκα (12) άτοµα 
(όλοι είναι κάτοικοι του χωριού και έχουν τελειώσει στοιχειώδη 
εκπαίδευση). Σ' αυτόν τον τοµέα εργάζεται επίσης και ένας µόνιµος 
υπάλληλος µε γνώσεις 6ταξίου Γυµνασίου, ως χειριστής των τεσσάρων 
(4) γερανοφόρων οχηµάτων (ο κλαρκίστας), χειρίζεται τον πίνακα 
ελέγχου του ψυγείου διατήρησης των φρούτων και είναι ο υπεύθυνος των 
παραλαβών των φρούτων. 

Στο Λογιστήριο εργάζεται ένας µόνιµος υπάλληλος, που έχει 
τελειώσει 6τάξιο Γυµνάσιο και ασχολείται µε τα απλά λογιστικά του. 

Στο Εργαστήριο εργάζεται γεωπόνος Πτυχιούχος Γεωπονίας του 
ΑΠ.Θ. και καθηγητής του ΤΕΙ Φλώρινας ο οποίος εκτελεί πειράµατα και 
προσφέρει χρήσιµες συµβουλές στο παραγωγούς της περιοχής. Η 
σύµβαση του είναι ετήσια. 

Στην αποθήκη γεωργικών εφοδίων εργάζεται ένα άτοµο, που είναι 
πτυχιούχος του τµήµατος Λογιστικής των ΤΕΙ Η πρόσληψη του έγινε µε 
σύµβαση 
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Οργανόγραµµα του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πύργων 

 
 
 
 
 

∆ιοικητικό Συµβούλιο 
 
 
 
Πρόεδρος: Ταξίδης  Γεώργιος 

 
 

Αντιπρόεδρος: Σιδηρόπουλος Απόστολος 
 
 

Γραµµατέας: Ιτζείδου Θεοδώρα 
 
 

Ταµίας: Ιτσκος  Χρήστος 
 
 

Μέλος: Ταγγίδης Νικόλαος 
 
 
 
Βοηθητικό προσωπικό 

 
 

Λογιστής: Βασδέκη Μαρία 
 
 

Γεωπόνος: Σιδηρόπουλος Γεώργιος 
 
 

∆ιαχειρίστρια Γεωργικών εφοδίων: Ορφανίδου Σόνια 
 
 

Κλαρκίστας: Σιδηρόπουλος  Εµµανουήλ. 
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Οι Εγκαταστάσεις του συνεταιρισµού 
 
 

 
Οι εγκαταστάσεις του Α.Σ. Πύργων αποτελούνται από το παλαιότερο 

ψυγείο ελεγχόµενης ατµόσφαιρας το οποίο έχει χωρητικότητα 1000 
τόνων και αποτελείται από 5 ψυκτικούς θαλάµους, και από τις καινούριες 
εγκαταστάσεις  
Η αποθήκευση, η διαλογή και η τυποποίηση  των προϊόντων 

που διαχειρίζεται ο συνεταιρισµός γίνεται τις σύγχρονες κτιριακές 
εγκαταστάσεις, που εξυπηρετούν τα τις ανάγκες των 
δραστηριοτήτων του. Η γραµµή µικροσυσκευασίας  µπορεί να 
παράγει µέσα στο δίωρο,  
Το κυρίως  κτήριο αποτελείται από το διαλογητήρια, που 

καλύπτει έκταση 2.000 ,µέσα στο οποίο στεγάζονται οι µηχανές 
διαλογής και συσκευασίας και γίνεται εργασία των προϊόντων. 
Ο αποθηκευτικός χώρος στον οποίο φυλάσσονται τα υλικά 

συσκευασίας και τα µηχανήµατα µεταφοράς των προϊόντων 
καλύπτει έκταση 1.500 τµ. 

 
 

 

     

  Εικόνα  8. διαλογητήρια             Εικόνα 9. Τοποθέτηση µήλων σε                                                                                                                                                               

                                                                  ψυκτικό θάλαµο                                          

 

 
Ο χώρος συντήρησης των προϊόντων αποτελείται από επτά (7) 
ψυκτικούς θαλάµους, που καλύπτουν συνολικά έκταση 1.500 τµ. 
Οι θάλαµοι συντήρησης σφραγίζονται  αυστηρά για την 
σταθερότητα της θερµοκρασίας και την διατήρηση ιονικών 
συνθηκών ώστε να µην αλλοιώνεται η ποιότητα των προϊόντων και 
να διατηρούν τα φυσικά τους χαρακτηριστικά. Φέτος δοκιµάστηκε 
ένας καινούριος πειραµατικός θάλαµος για την καλύτερη 
συντήρηση του µήλου και τα αποτελέσµατα ήταν άκρως θετικά. 
Μπήκαν µήλα τα οποία κόπηκαν µε σκληρότητα την ώρα που 
κοβόντουσαν από το δέντρο µε 7,8 και µετά από 5 µήνες  
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µετρήθηκε η σκληρότητά τους η οποία είχε παραµείνει στο 7,8 το 
οποίο σηµαίνει ότι το προϊόν ήταν σαν να κόπηκε εκείνη την στιγµή 
από το δέντρο. 

 
 

Πέρα από αυτό, υπάρχει και ένας αποθηκευτικός χώρος 
γεωργικών φαρµάκων πλήρως εξοπλισµένος µε φάρµακα, 
λιπάσµατα και ελαφρά γεωργικά εργαλεία που καλύπτει συνολική 
έκταση  500 τµ. 

 
Ο Α.Σ. Πύργων έχει και  µια εξωτερική γεφυροπλάστιγγα 

εβδοµήντα (70) τόνων που λαµβάνει υπαίθριο χώρο όπως και µια 
εσωτερική. Υπάρχουν τρία (3) ηλεκτροκίνητα µικρά γερανοφόρα, 
όπως και ένα πετρελαιοκίνητο. 

 
Το κτίριο της ∆ιοίκησης και του λογιστηρίου στεγάζεται σε ειδικά 

διαµορφωµένο χώρο έκτασης 200 τµ., όπου εκτός από το 
λογιστικό γραφείο περιλαµβάνεται και µια  αίθουσα για 
συνεδριάσεις. Ακόµη υπάρχει ένας ειδικά διαµορφωµένος χώρος 
για το κυλικείο. Επίσης, υπάρχει και το γραφείο- εργαστήριο του 
γεωπόνου, όπου πραγµατοποιούνται τα πειράµατα και 
παρακολουθούνται τα µετεωρολογικά φαινόµενα µέσω ενός 
ειδικού συστήµατος. (Πληροφορίες από συνέντευξη µε τον γεωπόνο 
του συνεταιρισµού κ. Σιδηρόπουλο Γεώργιο.) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                Εικόνα 10. Το κτίριο της διοίκησης και του λογιστηρίου. 
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Προϊόντα που εµπορεύεται ο Α.Σ. Πύργων 
 
Ο Α.Σ. Πύργων  εµπορεύεται τα εξής προϊόντα: Σιτάρι, κριθάρι, αχλάδια, 
κεράσια,  καρύδια, αµπέλια, κηπευτικά και µήλα. 
Τα παρακάτω προϊόντα τα βλέπουµε στον παρακάτω πίνακα ο οποίος µας 
δείχνει ποσοτικά τα συγκεκριµένα προϊόντα. 

Πίνακας. Στοιχεία υφιστάµενης έκτασης καλλιεργειών στο ∆. ∆.  Πύργων. 

 
Α Φυτά Μεγάλης Καλλιέργειας Στρέµµατα 

 Σιτάρι σκληρό 9.000 

 Κριθάρι    500 

Β ∆ενδρώδεις Καλλιέργειες  

α Μήλα 7.650 

 Red Chief 3.790 

 Fuji 690 

 Golden Delicious 500 

 Golden Smoothee 120 

 Jonagold 150 

 Starkinmson 300 

 Φιρίκια 100 

β Αχλάδια 10 

γ Κεράσια 200 

δ Καρύδια 90 

ε Αµπέλι 90 

στ Κηπευτικά 154 

   

   

   

   

   

   

 Σύνολο 17.704 
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Μιλώντας µε τον πρόεδρο του Α.Σ. Πύργων κ. Ταξίδη Γεώργιο µάθαµε 
πως η καλλιέργεια του µήλου έχει αυξητικές τάσεις τα τελευταία χρόνια, 
Κάτι που φαίνεται από τις µεγάλες επενδύσεις που έγιναν στην περιοχή 
τόσο στο πλαίσιο του τρίτου κοινοτικού πλαισίου στήριξης όσο και από 
τα προγράµµατα νέων αγροτών. Αξίζει να σηµειωθεί πώς σύµφωνα µε 
στοιχεία της περιφέρειας  ∆υτικής Μακεδονίας ο δήµος Βερµίου ήταν ο 
πρώτος σε αξιοποίηση αυτών των προγραµµάτων. 
Έτσι το κύριο προϊόν που εµπορεύεται ο Α.Σ. Πύργων είναι τα µήλα. 
Συνολικά η παραγωγή µήλων φτάνει τους 19.000 τόνους κατά µέσο όρο 
ανά έτος και συνεχώς αυξάνεται. 
 
 
 
Μηλοκαλλιέργεια 
 
 
Η µηλοκαλλιέργεια στο δηµοτικό διαµέρισµα Πύργων είναι η 
δυναµικότερη παραγωγή και όλα τα µέλη του συνεταιρισµού έχουν σαν 
στόχο την  εκσυχρόνιση του τρόπου παραγωγής και την καλύτερη 
ποιότητα των προϊόντων τους. Μεγάλη έµφαση πλέον δίδεται στην 
αντιχαλαζικη προστασία των καλλιεργειών µε δίχτυα και ο λόγος είναι 
ότι από το 2012 και µετά η κυβέρνηση παύει να επιδοτεί καταστροφές  
από φυσικά φαινόµενα. Από το 800.000 ευρώ που αξιοποιήθηκαν σε 
αντιχαλαζικά προγράµµατα στην δυτική Μακεδονία τα 700.000 ευρώ 
δόθηκαν στον δήµο Βερµίου. Ήδη 2500 στρέµµατα είναι καλυµµένα µε 
τα αντιχαλαζικά δίχτυα και συνεχώς αυξάνεται ο αριθµός  των 
στρεµµάτων.  
 
 
 

              
               Εικόνες 11 και 12 . αντιχαλαζικη προστασία για την 
                                               µηλοκαλλιέργεια   
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Τα µήλα Πύργων έχουν πάρει πιστοποίηση από την Agrocert µε Agro 2.1 
και Agro 2.2 το οποίο είναι σύστηµα διασφάλισης παραγωγής αγροτικών 
προϊόντων βάσει προτύπου. Έτσι ο Α.Σ. Πύργων µπορεί να εξάγει το 
προϊόν του σε όλη την Ευρώπη εκτός της Αγγλίας. Από φέτος γίνεται 
προσπάθεια να υπάρξει πιστοποίηση Global cup (Αγγλικό πρότυπο 
πιστοποίησης) ώστε να ανοίξει και η αγορά της Αγγλίας. 
Τα τελευταία χρόνια εφαρµόζεται το πρόγραµµα ολοκληρωµένης 
παραγωγής (Ο.Π.) στην µηλιά από όλα τα µέλη του Α.Σ. Πύργων το 
οποίο αναλύεται παρακάτω. (Πληροφορίες από συνέντευξη µε τον 
γεωπόνο του συνεταιρισµού κ. Σιδηρόπουλο Γεώργιο.) 
 
 
 
Η εφαρµογή προγράµµατος  ολοκληρωµένης παραγωγής (Ο.Π) στην 
µηλιά 
 
 
Το πρόγραµµα της Ο.Π. έχει σαν κεντρικό στόχο την µείωση της 
κατανάλωσης φυτοφαρµάκων µε την εφαρµογή ολοκληρωµένης 
καταπολέµησης. Κατά περίπτωση και ανάλογα µε τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά κάθε ζώνης εφαρµογής µπορεί να τεθούν ως κεντρικοί 
στόχοι η ορθολογική διαχείριση του αρδευτικού νερού, ο έλεγχος της 
εδαφικής διάβρωσης και η προστασία του φυσικού χώρου. 
Οι στόχοι της Ο.Π. είναι οι στόχοι που καθορίζει ο I.O.B.C. 
(IOBC/WPRS Bulletin Vol 16 (1), 1993 καθώς και στο IOBC/WPRS 
Bulletin Vol 20 (5) 1997). 
Οι στόχοι είναι οι εξής: 
Η προώθηση συστηµάτων παραγωγής που σέβονται το περιβάλλον, είναι 
οικονοµικά βιώσιµα και στηρίζουν τις πολλαπλές λειτουργίες της 
γεωργίας και συγκεκριµένα το κοινωνικό και πολιτιστικό της χαρακτήρα 
και τις δυνατότητες της να χρησιµοποιηθεί για αναψυχή. 
• Η εξασφάλιση αειφόρου παραγωγής υγιεινών προϊόντων υψηλής 
ποιότητας µε ελάχιστη παρουσία υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων. 

• Η προστασία της υγείας των αγροτών κατά τον χειρισµό των 
αγροχηµικών σκευασµάτων. 

• Η προώθηση και διατήρηση µεγάλης βιολογικής ποικιλότητας στα 
υπό διαχείριση αγροοικοσυστήµατα και στον περιβάλλοντα χώρο 
τους. 

• Η προτεραιότητα στη χρήση φυσικών ρυθµιστικών µηχανισµών. 
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• Η διατήρηση και βελτίωση της µακροχρόνιας γονιµότητας του 
εδάφους. 

• Η ελαχιστοποίηση της ρύπανσης του εδάφους, των νερών και του 
αέρα. 

 
Το µέτρο εφαρµόζεται στις εξής περιοχές: 
• Ζώνες εντατικής γεωργίας. 
•  Οικολογικά ευαίσθητες περιοχές του ∆ικτύου NATURA 2000. 
• Παραλίµνιες, παραποτάµιες και παράκτιες περιοχές που δεν έχουν 
ενταχθεί στο ∆ίκτυο NATURA 2000. 
 
Η µέση ενίσχυση για την µηλοκαλλιέργεια είναι 595 EURO/Ha/έτος. 
Για την επίτευξη των στόχων της µείωσης της ρύπανσης από τα 
φυτοφάρµακα και λιπάσµατα οι παραγωγοί αναλαµβάνουν τις παρακάτω 
δεσµεύσεις: 
• Να αποκαταστήσουν και να διατηρήσουν επαρκή χώρο (επιφάνεια 
οικολογικής αντιστάθµισης) στην εκµετάλλευση τους. Ο φυσικός χώρος 
(ακαλλιέργητα περιθώρια, φυτοφράκτες, νησίδες βλάστησης κλπ.) πρέπει 
να καταλαµβάνει το 3% τουλάχιστον της συνολικής έκτασης της 
εκµετάλλευσης. 
•  Να έχουν εξασφαλίσει τις τεχνικές υπηρεσίες γεωπόνων συµβούλων, 
οι οποίοι είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα του Οργανισµού 
Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ). 
•   Να εφαρµόσουν το Πρόγραµµα της Ολοκληρωµένης Παραγωγής, µε 
βάση Σχέδιο Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης της εκµετάλλευσης τους, το 
οποίο έχει συνταχθεί από τους ως άνω συµβούλους. 
•  Οι παραγωγοί των µηλοκαλλιεργειών αναλαµβάνουν να βελτιώσουν 
την γονιµότητα του εδάφους µε την εφαρµογή της χλωρής λίπανσης. 
        Με αυτήν την διαδικασία το προϊόν είναι ποιοτικότερο και 
ευκολότερα εµπορεύσιµο στην αγορά. 
Επόµενος στόχος του Α.Σ. Πύργων είναι το προϊόν να γίνει <<προϊόν 
ονοµασίας προέλευσης>>, (Π.Ο.Π) έτσι θα µπορεί να ελέγχεται το 
προϊόν καλύτερα στην αγορά και ο καταναλωτής θα γνωρίζει από πού 
προέρχεται το προϊόν. (Πληροφορίες από συνέντευξη µε τον γεωπόνο 
του συνεταιρισµού κ. Σιδηρόπουλο Γεώργιο.) 
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Οικονοµική κατάσταση του Α.Σ. Πύργων. 
 
 
Μιλώντας µε τον ταµία του Α.Σ. Πύργων κύριο Ιτσκο Χρήστο και το 
λογιστήριο πήραµε κάποιες πληροφορίες σχετικά µε τα οικονοµικά 
δεδοµένα του συνεταιρισµού. 
Ενηµερωθήκαµε πως ο Α.Σ. Πύργων έχει την δυνατότητα να αποταµιεύει 
το πόσο της τάξεως των 70.000 ευρώ το χρόνο. Αυτό το ποσό προς το 
παρών δίνεται για την αποπληρωµή του αναπτυξιακού δανείου για τις 
καινούριες ψυγειακές εγκαταστάσεις και τα διαλογητήρια του Α.Σ. 
Πύργων. Το δάνειο αποπληρώνεται σε 2 χρόνια. Αφού αποπληρωθεί το 
δάνειο τα χρήµατα που αποταµιεύονται θα χρησιµοποιηθούν  για 
βελτιώσεις και ανάπτυξη του Α.Σ. Πύργων. 
Ρωτώντας για την παραγωγή που εµπορεύεται ο συνεταιρισµός των 
Πύργων και τις τιµές που κυµαίνεται το προϊόν πήραµε τα παρακάτω 
στοιχεία από το λογιστήριο: 
 
  2004: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 4.930.000 κιλά από τα 
οποία πήρε 2.472.718ευρω. ∆ηλαδή η µέση τιµή του µήλου το 2003 ήταν 
0.50ευρω. 
  
2005: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 4.570.367 κιλά από τα 
οποία πήρε 2.400.920,86ευρω. Μεσοί τιµή του µήλου το 2004 ήταν 
0,53ευρω. 
  
2006: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 3.649.084κιλα από τα 
οποία πήρε 1.445.259,51ευρω. Μέση τιµή του µήλου το 2005 ήταν 
0,40ευρω. 
  
2007: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 6.149.911κιλα από τα 
οποία πήρε 2.880.378,34ευρω. Μέση τιµή του µήλου το 2006 ήταν 
0,47ευρω. 
  
2008: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 5.413.290κιλα από τα 
οποία πήρε 3.007.329,29ευρω. Μέση τιµή του µήλου το 2007 ήταν 
0,56ευρω. 
  
2009: Ο συνεταιρισµός Πύργων εµπορεύθηκε 4.393.545κιλα από τα 
οποία πήρε 2.838.644.12ευρω. Μέση τιµή του µήλου το 2008 ήταν 
0,65ευρω.(Πληροφορίες από το λογιστήριο του Α.Σ. Πύργων.) 
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 Το Mάρκετινγκ του  Α.Σ. Πύργων  
 
 
Εµπορικό τµήµα και τµήµα mkt  δεν υπάρχει στον Α.Σ. Πύργων. Το 
άτοµο που εµπορεύεται το προϊόν το οποίο αγοράζει ο Α.Σ. Πύργων είναι 
ο πρόεδρος  του συνεταιρισµού. Γνωρίζοντας τα προϊόντα που είναι 
διαθέσιµα στον συνεταιρισµό και έχοντας γνώση της κυµαίνουσας τιµής 
ανά έτος στην αγορά. 
Στο κοµµάτι της διαφήµισης του Α.Σ. Πύργων οι τρόποι που 
διαφηµίζεται το προϊόν είναι οι εξής: 

• ∆ιαφήµιση mouth to mouth η οποία είναι η κυριότερη µορφή 
διαφήµισης που υπάρχει. 
Τα µήλα Πύργων  είναι γνωστά από του µεσάζοντες και κάθε 
χρόνο υπάρχει ζήτηση για το προϊόν και σε ικανοποιητικές τιµές. 
Έτσι έρχονται  αγοράζουν το προϊόν και το διανέµουν στην αγορά. 
Στον τελικό καταναλωτή δεν είναι και τόσο δηµοφιλή. 

• Γίνεται διαφήµιση µέσω διαφηµιστικού σποτ ανά τακτά 
διαστήµατα στο κρατικό κανάλι ΕΤ3. 

 

• Εδώ µπορούµε να δούµε το σποτ. spot mhla 18s v1-1.wmv  
• Επίσης γίνονται και κάποια αφιερώµατα  από το κρατικό κανάλι 
της ΕΤ3. 

• Υπάρχει και διαφηµιστικό έντυπο µε το λογότυπο του Α.Σ. 
Πύργων το οποίο διανέµεται. 

• Ο Α.Σ. Πύργων συµµετέχει σε διάφορες εκθέσεις στο εξωτερικό 
αλλά και εγχώριες. Έχει συµµετάσχει 2 φορές σε έκθεση στο 
Βερολίνο, στο Μόναχο, στο Λονδίνο και στο Μπούρνο της 
Τσεχίας .Έχει συµµετάσχει ακόµα και στην Αγροτικά στην 
Θεσσαλονίκη και  σε διαφορές εκθέσεις στον νοµό Κοζάνης. 
Στόχος των προβολής του προϊόντος σε εκθέσεις είναι να δει ο 
κόσµος το προϊόν και να το µάθει. (Πληροφορίες από συνέντευξη 
µε τον γεωπόνο του συνεταιρισµού κ. Σιδηρόπουλο Γεώργιο.) 
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Εικόνα 13.Παράθεση διπλωµάτων για την προβολή των µήλων του Α.Σ. Πύργων. 
 
 

 
 
Εικόνα 14. παρουσίαση του προϊόντος σε έκθεση στο Βερολίνο. 
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Εικόνες 15 και 16 . παρουσίαση του προϊόντος σε έκθεση στο Βερολίνο. 
 
 

• Το γεγονός ότι το προϊόν είναι πιστοποιηµένο (Ο.Π.) ονοµασίας 
προέλευσης το κάνει πιο αξιόπιστο και έτσι προτιµάται από άλλα 
προϊόντα. 

 
 
 
 

Προβλήµατα και αδυναµίες του Α.Σ. Πύργων 
 
 

• Οι κτιριακές εγκαταστάσεις για την αποθήκευση των προϊόντων 
είναι µικρές σε σχέση µε την ποσότητα που παράγεται. Μόλις το 
10% της παραγωγής των µελών του Α.Σ. Πύργων µπορεί να 
αποθηκευτεί στους ψυκτικούς θαλάµους του συνεταιρισµού. Το 
γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα ο Α.Σ. Πύργων να µην µπορεί να 
πάρει όλη την παραγωγή των µελών του και να την εµπορευτεί. 

• Η δυσπιστία των µελών του Α.Σ. Πύργων οι οποίοι έχουν µεγάλη 
παραγωγή, για την σωστή και έγκαιρη πώληση των προϊόντων 
τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να διαπραγµατεύονται  οι ίδιοι την 
παραγωγή τους µε τους µεσάζοντες. Πάντως τα µέλη του Α.Σ. 
Πύργων που εµπιστεύονται την πώληση της παραγωγής τους από 
τον συνεταιρισµό είναι ευχαριστηµένοι. Συνήθως είναι οι αγρότες 
µε µικρές παραγωγές. 
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• Ο Α.Σ. Πύργων δεν µπορεί να έχει ευελιξία κινήσεων, επειδή 
υπάρχουν αγκυλώσεις στο καταστατικό των συνεταιρισµών. ∆εν 
µπορεί να κινηθεί σαν εταιρία µε αποτέλεσµα να υπάρχει 
καθυστέρηση στην ανάπτυξη. (Συνέντευξη µε τον πρόεδρο του 
Α.Σ. Πύργων κ. Ταξίδη Γεώργιο )  

 
 
 
 
 
Σκέψεις για ανάπτυξη στο µέλλον. 
 
 
Μιλώντας µε το διοικητικό συµβούλιο του Α.Σ. Πύργων για το αν 
υπάρχουν σκέψεις για την ανάπτυξη του αγροτικού συνεταιρισµού στο 
µέλλον, µας έδωσαν τις παρακάτω σκέψεις τους: 
 

• ∆ηµιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων: Στόχος είναι η 
δηµιουργία νέων ψυγειακών εγκαταστάσεων µετά την 
αποπληρωµή του δανείου των τωρινών εγκαταστάσεων. Με αυτών 
τον τρόπο θα υπάρχουν περισσότεροι αποθηκευτικοί χώροι για τα 
µέλη του Α.Σ. Πύργων. 

•  ∆ηµιουργία ιστοσελίδας: Με αυτόν τον τρόπο οι ενδιαφερόµενοι 
θα µπορούν να βλέπουν τον τρόπο λειτουργίας του συνεταιρισµού 
και τις ποσότητες που είναι διαθέσιµες προς πώληση. 

• Συνεργασία µε αλυσίδες super market: να διατίθενται τα προϊόντα 
του Α.Σ. Πύργων πιο γρήγορα στην αγορά. 

 
 
(συνέντευξη µε τον πρόεδρο του Α.Σ. Πύργων) 
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Ανασκόπηση 
 
 
 
 Ο Α.Σ. Πύργων είναι ένας συνεταιρισµός που το κύριο προϊόν που 
εµπορεύεται είναι τα µήλα. Έχει σύγχρονες εγκαταστάσεις για την 
αποθήκευση και την διαλογή των προϊόντων του. Απασχολεί γεωπόνο 
για να δίνει συµβουλές στους αγρότες  µέλη του συνεταιρισµού για την 
σωστή φροντίδα των µήλων. Έχει τµήµα λιπασµάτων, φαρµάκων και 
ελαφρών γεωργικών εργαλείων ώστε να ικανοποιούν τις τρέχουσες 
ανάγκες τους οι αγρότες για την παραγωγή τους.  
        Ο Α.Σ. Πύργων δεν έχει εµπορικό τµήµα και τη πώληση των 
διαθέσιµων προϊόντων την αναλαµβάνει ο εκάστοτε πρόεδρος του Α.Σ. 
Πύργων ή το διοικητικό συµβούλιο. 
        ∆ιαφηµίζεται από την ΕΡΤ 3 κατά διαστήµατα και συµµετέχει σε 
κάποιες εκθέσεις στο εξωτερικό, αλλά και στην Ελλάδα. 
       Ο τρόπος πώλησης του προϊόντος γίνεται στο µεγαλύτερο ποσοστό 
µε µεσάζοντες-εµπόρους. ∆ηλαδή δεν διαπραγµατεύεται συµφωνίες 
µόνος του για να πουλήσει το προϊόν παρά µόνο µέσω των µεσαζόντων. 
        Κάνει εξαγωγές κυρίως σε Βαλκανικές χώρες και χώρες του πρώην 
ανατολικού µπλοκ. 
       Το προϊόν που δίνει στην αγορά είναι ένα πιστοποιηµένο προϊόν από 
την Agrocert. 
      Το µόνιµο προσωπικό που απασχολεί δεν είναι υπεράριθµο, ενώ το 
εποχικό προσωπικό καλύπτει τις ανάγκες του συνεταιρισµού την περίοδο 
της συγκοµιδής. 
      Η παραγωγή των µήλων που παράγουν οι αγρότες του συνεταιρισµού 
είναι αρκετά µεγάλη. 
      Ο Α.Σ. Πύργων δεν εµπορεύεται όλη την παραγωγή των µελών του , 
εµπορεύεται κατά µέσο όρο ένα ποσοστό της τάξεως του 20%.  αυτό 
συµβαίνει γιατί τα µέλη δεν έχουν εµπιστοσύνη στον Α.Σ. πύργων ότι 
µπορεί να τα πουλήσει. 
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Συµπεράσµατα 
 
 

 
Βλέποντας παραπάνω  συνοπτικά τα στοιχεία που διακρίνουν τον Α.Σ. 
Πύργων µπορούµε να συµπεράνουµε τα παρακάτω πράγµατα: 
 
Ο Α.Σ. Πύργων έχει δώσει το µεγαλύτερο βάρος στην ποιότητα 
παραγωγής του προϊόντος . 
    Έχει δώσει στα µέλη του να καταλάβουν ότι πρέπει να παράγουν ένα 
ποιοτικό προϊόν  ώστε να το διαθέσουν στην αγορά ευκολότερα. Παρέχει 
στα µέλη του τα κατάλληλα εφόδια ώστε να το πετύχουν αυτό. Όλοι    
δουλεύουν µε τους πλέον εξελιγµένους τρόπους για τα Ελληνικά 
δεδοµένα  την παραγωγή του µήλου. Έτσι έχουν καταφέρει να έχουν ένα 
πιστοποιηµένο προϊόν ονοµασίας προέλευσης  (Ο.Π. ) από την Agrocert. 
    Ακόµα το τµήµα των εγκαταστάσεων είναι σε ικανοποιητικό βαθµό 
επαρκές. Υπάρχουν οι παλιές ψυγειακές εγκαταστάσεις και το καινούριο 
συγκρότηµα εγκαταστάσεων µε ψυκτικούς θαλάµους και 
διαλογητήρια,τα οποία έγιναν µ αναπτυξιακά πακέτα στήριξης. Υπάρχει 
σχεδιασµός για επέκταση των εγκαταστάσεων µελλοντικά για να 
καλυφθούν περισσότερες ανάγκες των µελών. 
      Οπότε καταλαβαίνουµε πως στο κοµµάτι της δηµιουργίας  του 
προϊόντος η οργάνωση του Α.Σ. Πύργων είναι πάρα πολύ καλή, όπως και 
στο κοµµάτι των εγκαταστάσεων. 
       Στο εµπορικό τµήµα  ο Α.Σ. Πύργων δεν είναι στα σωστά βήµατα. 
το  µάρκετινγκ του Α.Σ. Πύργων είναι σε εµβρυακό στάδιο. Γίνονται 
εµπειρικές κινήσεις στο κοµµάτι της διαφήµισης και περιοδικά. Η τιµή 
πώλησης ανά έτος επίσης γίνεται εµπειρικά. Ακόµα δίκτυα διανοµής του 
προϊόντος δεν υπάρχουν, όπως και η προώθηση του προϊόντος είναι από 
ελάχιστη έως µηδαµινή. Ένα άλλο στοιχείο που παρατηρήσαµε είναι η 
έλλειψη υπαλληλικού προσωπικού οι οποίοι να έχουν γνώσεις 
οικονοµικές αλλά και γνώσεις marketing. Αυτή είναι µια αδυναµία την 
οποία παρατηρούµε και σε άλλους αγροτικούς συνεταιρισµούς στην 
Ελλάδα, να υπάρχει δηλαδή έλλειψη υπαλληλικών στελεχών που να είναι 
πτυχιούχοι πανεπιστηµίου ή εξειδικευµένοι επιστήµονες πάνω στον 
τοµέα ενασχόλησής τους.  
           Ένας άλλος παράγοντας είναι το χαµηλό επίπεδο γνώσεων των 
αιρετών σε οικονοµικά στοιχεία και εµπειρικές γνώσεις στο αγροτικό 
marketing. 
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 Εποµένως ένα ακόµα µειονέκτηµα το οποίο πηγάζει  από τα παραπάνω 
γεγονότα είναι ότι ο Α.Σ. πύργων δεν µπορεί να πείσει τα µέλη του ώστε 
να δίνουν την παραγωγή τους σε αυτόν για να την διαχειριστεί. Αυτοί 
που δίνουν την παραγωγή τους στο συνεταιρισµό είναι οι 
µικροπαραγωγοί, γιατί δεν καταφέρνουν όλοι τους να την πουλήσουν 
στους εµπόρους.  
 
 
 
 

Προτάσεις για το µέλλον 
 
 

Η φιλοσοφία της δηµιουργίας ενός συνεταιρισµού είναι την υπεραξία του 
προϊόντος να την παίρνει ο παραγωγός , όπως και η µείωση τιµής 
παραγωγού-καταναλωτή. Στον Α.Σ. Πύργων όµως δεν συµβαίνει κάτι 
τέτοιο. 
     Μελετώντας όλα τα παραπάνω στοιχεία για τους αγροτικούς 
συνεταιρισµούς στην Ελλάδα και κυρίως του Α.Σ. Πύργων θέλουµε να 
κάνουµε τις παρακάτω προτάσεις για το µέλλον στον Α.Σ. Πύργων. 
      ∆ιατήρηση του διοικητικού συµβουλίου ως έχει. ∆ιατήρηση του 
υπάρχοντος βοηθητικού προσωπικού αλλά και πρόσληψης σε αυτό 
εξειδικευµένου υπαλληλικού προσωπικού σε οικονοµικές γνώσεις αλλά 
και γνώσεις  marketing  αγροτικών προϊόντων. 
        Τα νέο προσωπικό να αναλάβει το εµπορικό τµήµα του Α.Σ. 
Πύργων. Το διοικητικό συµβούλιο να έχει εποπτικό χαρακτήρα στο 
εµπορικό τµήµα και να αποφορτιστεί την προώθηση και την πώληση των 
προϊόντων. 
         ∆εν υπάρχει πια καµία αµφιβολία ότι το µάρκετινγκ των αγροτικών 
προϊόντων, δηλαδή, το σύνολο των οικονοµικών δραστηριοτήτων που 
πραγµατοποιούνται κατά τη διακίνηση των προϊόντων από τους τόπους 
παραγωγής ως τα καταναλωτικά κέντρα, όπως, π.χ. είναι η τυποποίηση, η 
συσκευασία, οι µεταφορές, η αποθήκευση, η πληροφόρηση αγοράς, η 
πώληση, κ.α.. παίζει σπουδαίο ρόλο, ίσως, τον σπουδαιότερο, στην 
οικονοµία των παραγωγών και των Συνεταιριστικών Οργανώσεων τους 
όπως, επίσης, και στην οικονοµία των καταναλωτών και σ' ολόκληρη την 
εθνική οικονοµία. 

       Οπότε προτείνουµε ανάπτυξη στο µάρκετινγκ του Α.Σ. Πύργων . 
∆ηµιουργία ενός προϊόντος  Π.Ο.Π.(προϊόν ονοµασίας προέλευσης). 
Με αυτόν τον τρόπο θα πετύχουµε µεγαλύτερη αξιοπιστία του 
προϊόντος µας. 
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        Ερευνά αγοράς κάθε έτος για την ζήτηση και την προσφορά του 
προϊόντος και την  τιµολογιακή πολιτική που πρέπει να ακολουθηθεί 
ανα έτος. Η διαδικασία αυτή θα γίνεται από το εµπορικό τµήµα. 
     Προώθηση του προϊόντος ανοίγοντας νέες αγορές για τον Α.Σ 
Πύργων.  
     Πρόταση συνεργασίας σε µεγάλες αλυσίδες super market 
κατευθείαν ώστε να µην επεµβαίνουν µεσάζοντες. 
     ∆ηµιουργία ιστοσελίδας του Α.Σ. Πύργων µε σκοπό την προβολή 
του συνεταιρισµού και του προϊόντος του µε έναν ακόµα τρόπο. 
Ενηµέρωση µέσω αυτής για τις διαθέσιµες ποσότητες και on-line 
πώληση. 
      Συνέχιση συµµετοχής σε εκθέσεις προβολής του προϊόντος. 
Ερευνά αγοράς της Ε.Ε και εξαγωγή του προϊόντος µε τον τρόπο που  
και την συσκευασία που επιθυµεί το καταναλωτικό κοινό. 
      Αγορά δικών του µεταφορικών µέσων δια την παράδοση του 
προϊόντος σε Ελλάδα και εξωτερικό. 
     Προγραµµατισµένη έντυπη, ραδιοφωνική και τηλεοπτική 
διαφήµιση κατά τις περιόδους που είναι να διατεθεί το προϊόν στην 
αγορά. 
     Προσπάθεια δηµιουργίας υποκαταστηµάτων σε µεγάλες 
λαχαναγορές (Αθήνα, Θεσσαλονίκη). 
     Ακόµα συνεργασία µε άλλους αγροτικούς συνεταιρισµούς. Να 
έρθει ο Α.Σ. Πύργων σε επαφή, να παρακολουθήσει ή και να 
συµβουλευτεί επιτυχηµένους Ελληνικούς αγροτικούς συνεταιρισµούς, 
όπως πχ την ένωση µαστιχοπαραγωγών Χίου ,την ΕΒΟΛ, τον 
αγροτικό συνεταιρισµό Ζαγοράς. 
      Οργάνωση ειδικών σεµιναρίων και ηµερίδων για τα µέλη του Α.Σ. 
Πύργων µε στόχο την ενηµέρωση τους για την σηµασία, την 
σηµαντικότητα και τον λόγο ύπαρξης ενός συνεταιρισµού. Σκοπός 
όλων αυτών είναι να καταλάβουν τα µέλη του συνεταιρισµού για 
ποιόν λόγο πρέπει να συνεταιρίζονται την παραγωγή τους. 
     Τέλος επέκταση των εγκαταστάσεων του συνεταιρισµού για την 
αποθήκευση των προϊόντων του. 
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